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Kronstadtól 
Szebasztopolig 
A kronstadti vörös matrózok voltak 1917 
októberében a nagy orosz forradalom kezdemé- 
nyezői. Ott dördültek el először az óriási hajó- 
ágyuk a kronstadti kikötőben, ott zajlottak le 
azok a véres események, amelyek azután továb- 
bi kapcsolataikban és fejleményeikben a cári 
hatalmat és Oroszország régi rendjét teljesen 
megdöntötték. A kronstadti vörös matrózok, a 
munkás- és katonatanácsok gárdáinak segítségé- 
vel jutnak hatalomra Lenin és Trockij, igy si- 
került elfoglalniok Petrogradot és Oroszország 
szívét, Moszkvát és így sikerült az úgynevezett 
második forradalom utján megvalósitani a szov- 
jet-diktaturát, A bolsevisták azután kiméletlen 
eszközökkel láttak hozzá a régi rend maradvá- 
nyainak kiirtásához, hogy felépitsék az ő ujvi- 
lágukat. Ugyanakkor azonban nagy propagan- 
da erővel fordultak Keletre és Nyugatra, hogy 
az egész világot meghóditsák eszméik számára. 
Huszonkét esztendeje folyik már ez a mozgó 
csata, huszonkét eésztendeje forrong-kavarog 
szüntelen indulataiban a szovjet-birodalom. De 
hiába minden külföldi propaganda, a nemzetkö- 
zi kommunista beszervezést 1em koronázza sem- 
mi eredmény, az telies egészében csődös mon- 
dott. Igy nem csodálkozhatunk azon. hogy a 
szovjet vezetőség legujabban megváltoztatta 
külpolitikáját. Orcszország ezentul lemond ar- 
ról, hogy forradalmasitsa a világo:. Számol a 
tényekkel és visszatér a régi poliukához, amely 
a szomszédokkal való jóviszonyban csucsosodik 
ki a megnemtámadási egyezmények betartása 
alapján. Az elmult esztendő keserü tanulságai 
után Szovjetoroszországnak sem Európában 
sem másutt semmi szerepe nem akad, igy las- 
sanként arra kényszerül, hogy otthon mentse 
meg azt, ami világszemléletileg megmenthető. 
Azonban a szovjetbirodalom hatalmi körén be- 
lül sem rózsásak a viszonyok. Nem ujság ez 
számunkra, tanui vagyunk a nosszú évek óta 
szakadatlanul folytatott katonai pereknek és 
olvashatjuk hétről-hétre a kivegzések hireit, 
amelyek ékes tanuságai a nyugtalanságnak, a 
keserüségnek, a minduntalan felviharzó elége- 
delenségnek. A legutolsó hir azonban meg az 
eddigi történéseknél is rikítóbb fényt vet Szov- 
jetoroszország bomlott viszonyaira. Szebaszto- 
polban és más kikötő-városokban matrózok és 
GPU ügynökök között véres uccai ütközetek 
zajlottak le. A Krimi-félszigetet ugyanis a napok- 
ban valósággal elözönlötték a GÉU ügynökök, 
akik azzal a paranccsal érkeztek, hogy az orosz 
haditengerészet krimi kikötőiben tisztogató 
munkát végezzenek. De már az első házkutata- 

sok alkalmával a matrózok nekitámad ak az ál- 
lamhatalom embereinek és csakhamar véres 
harc tombolt az uccákon, amely számos halálos 
áldozatot követelt mindkét részvől. Szóval Sze- 
basztopolban matróz-lázadás volt. Zendülés tört 
ki ebben az elite-csapatban, a matrózok között, 
akik a nagy forradalmat kezdeményezték és an- 
nak idején elfoglalták Lenin számára Pétervárt 
és Moszkvát. A szovjethatalom alappillérjei vol- 
tak és mindig kivételes tiszteletben volt részük 
a vörös matrózoknak, akiknek a szerepe vörös 
fonálként huzódik végig a huszonkét éves szov- 
jetbirodalom történetén. Es ime, most ők, a leg- 
jobbak, azok, akik az államrend ellen fellázad- 
nak, akik a hatalom birtokosai számára gyanu- 
sak. De hát akkor mindenki gyanus, aki él, ha 
már Kronstadt dicső hősei ellen is ki Kkell vo- 
nultatni a titkos rendőrséget! Szomoru állapo- 
tok lehetnek a szovietbirodalomban. de a szov- 
jethadseregben is. ha odáig fault a helyzet, 
hogy Lenin leghübb csapatai között is gyomlál- 
ni kell. Hol keressük a szovjetbirodalom bíveit, 
ha már mindenki megbizhatatlan? - kérdez- 
hetjük jogosan. Lehet, hogy már csak egy 
árnykép az egész birodalom, közeledik a vég. 
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.. A miniszterelnök 
ujévi beszédének jelentősége 

Bucurestiből jelentil: Az impozáns tróntenem- 
ben folytak le az ujévi ünnepségek és a hagyomá- 
nyos üdvözlések, amikor a kormány tagjai és a dip- 
lomáciai testület képviselői jöttek el és fejezték ki 
jókívánságaikat Őfelségének. Nem voltak ezek egy- 
szerű udvariassági formaságok, mert úgy őfelsége, 
mint a miniszterelnök beszédei Románia életében 
történelmi mozzanatot jelentenek. Miron Cristea mi- 
niszterelnök beszéde valóságos programbeszéd volt, 
a királyi üdvözlő szavak pedig magukba foglalták 
az ország valamennyi napirendjén levő kérdését, 
amelyeknek megoldása hivatva van, hogy az orszá- 
got uj utakra vezesse. A patriárka a Korona irán- 
ti hüséget hangoztatta. A miniszterek és az ország 
előtt ez az egyedüli eszköz, amellyel a nehézségekei 
le lehet győzni. A kormányelnök beszélt őfelsége 
bölcseségéről, felkészültségéről és az eszközök helyes 
megválasztása terén tanúsított jártasságáról. 
A király az első, amikor az országot közvetle- 
nmnül érintő kérdések megoldásáról van szó. 

A kormány mindig Öfelsége példája szerint jar 
el. Miron Cristea patriárka ezután leszögezte, hogy 
a tekintély az, amely biztositékot nyujt az ország 
fejlődésére. 

Beszéde további során ismertette azokat a re- 
formokat, amelyeket az uj kormány eddig megvaló- 
sitott. Ezek a reformok, amelyeknek célja az ország 
fejlesztése, 1988. február hónaptól datálódnak. Rá- 
mutatott a közigazgatás decentrálizációjának nagy 

Kellehkiis összelogás a rend, nyugalomi és legyelem biztosilása érdekében 

fontosságára. Külön emlitést tett a miniszterelnök 
a nemzetnevelésügyi minisztérium egészséges mun- 

kaprogramjáról és a tanügy új alapokra való fekte- 
téséről és külön fejezete szentelt a munkáskérdés- 
nek is. 

A munkanélküliséget a minimunura csökkentet- 
ték, megfelelő támogatásban részesitettélk a ha- 

diözvegyeket és hadiárvákat, valamint átszer- 
vezték a társadalmi biztositás rendszeréi. 

A belpolitikáról szólva megállapitotta, hogy Öfelsé- 
ge erélye nagy tekintélyt szerzett külföldön is Ro- 
mániának. 

A gazdasági kérdéssel foglalkozva, megállapi- 
totta a miniszterelnök, hogy a szövetkezeti gondola- 
tot uj alapokra fektették. 

A kisebbségekkel szemben olyanm szelid bánás- 
módot tanusitanak, amely csak kevés államban 

van meg. 

A kormány a törvény szigorával járt el a szeszk 
hágásokkal szemben. Megállapítást nyert, hogy a 

kihágások legnagyobb részét zsidók követték el, ezért 
vált szükségessé 1000 italmérési engedélynek a meg- 

vonása. A legtöbb italmérési engedélyt Bukoviná- 

ban és Moldovában vonták be. A nemzetet mozgó- 
sitották a közérdekben. 

A miniszterelnök szavai a köznek szóltak és a 
nemzet kollektiv összefogására van szükség, hogy 
a rendet, nyugalmat és a fegyelmet biztositsák. 

A jobboldal 

Londonból jelentik: Ma hajnalban érkezett je- 

lentés szerint a Konoyekormány beadta lemondását. 

A lemondást a mikádó elfogadta. A japán kormány- 

válsággal kapcsolatban jól informált körökben úgy 

tudják, hogy Konoye herceg lemondásának főoka az, 

hogy. 

a jobboldal és a hadsereg erélyesebb kormány: 
zás: követel, 

mert csak ilyen módon lehet biztosítani a Koncye 

herceg által december 22-én közöl: békefeltételek el- 

fogadását. Másodsorban a jobboldal és a hadsereg 

erélyesebb poli:ikai irányvezetést követel a külföldi 

hatalmakkal és Szovjetoroszországgal szemben. A 

mérsékelt és nemzeti pártok viszont 

amit a fascista államok kívánnak Japántól. 

hogy meglátogassa Saioniji herceget, akivel tárgya- 

lásokat folytat a kormányalakításról 
A japán kormány lemondása Berlinben nag. 

meglepetést keltett. A kormány esetleges átalakítása 
előrelátható volt, azonban ilyen radikális intézkedés- 
re nem számítottak. Az általános benyomás az, hogy 

lyettesítése a japán politikai célkitűzések még erő- 

sebb összpontosítását jelenti. 

ellenzik a totális politikai rendszer bevezetését, 

Kurahei Yuasa főpecsétőr elhagyta a fővárost, 

Konoye lemondása és Hiranuma által történt he- 

nyomására 
lemondott a japán-kormány 

A hadsereg erőteljesebb kormányzást követel, a mérsékelt 
totális rendszer sevezetését 

párilok ellenzik z 

Konoye herceg az ujságírók előtt részlete- 
sen nyilatkozott lemondásának okairól. 

- A kinai viszály - mondotta - lassan 
kint mind komolyabb mértéket ölt és ennek kö- 
vetkeztében úgy a kül-, mint a belpolitikai hely- 

zet is mindig nehezebb lesz. Már régen féltem at. 
tól, hogy 

az én képességeimet meghaladják a rám 
! váró feladatok 

és ezért több ízben is meg akartam válni a k 
mány irányításától, de mindeddig az idők ne 

engedték meg a kormányválságot. A kínai vi- 
szály most új fázisba lépett és meg vagyok gy 

ződve, hogy sürgősen szükségessé válik a nér 
bizalmának fokozása. Ez pedig csakis úgy leh 
séges, ha mi eltávozunk, új kormány jön és 
szabja meg határozottan azt az irányvonala 
mely felé Japán tovább kell, hogy halad. 
A császár Hiranuma bárót bízta meg 

kormány megalakításával. Hiranuma a nipoi 
ta mozgalomhoz áll közel. Hír szerint ő fogij 

megerősíteni a kormány, a parlament és a 
egységét. Konoye herceg, az eddigi miniszte 
nök, a tokiói lapok értesülése szerint továl 
tagja marad a kormánynak, mint 
miniszter, de számolnak azzal a lehetősé, 

/ 



1930. Jannár ő6. 

Londonból jelentik: A Press Association 
vatalos helyről nyert értesülése szerint a Ró- 

mába utazó angol küldöttségnek a következők 
sznek a tagjai: Chamberlain miniszterelnök, 
rd Halifax külügyminiszter, Cleverley, a mi- 

niszterelnök első magántitkára, Álexander Ca- 
dogan, a külügyi hivatal vezértikára, Ingrin, a 
külügyminisztérium déleurópai csziálvának ve- 
zetője és Hardy, a külügyminiszter első magán- 
titkára. Az angol küldöttség január 10-én, ked- 
den délelőtt hagyja el Londont és utazik Ró- 
mába. 

Chamberlain miniszterelnököt 

különben nagy pompával fogadják Olasz- 
országban. 

Mussolini az angol kormányelnököt különvonat- 
tal várja az olasz határon, ahonnan együtt te- 

szik meg az utat Rómáig. A fogadtatást Gran- 

ai londoni olasz nagykövet készíti elő, aki kedden 
megérkezett Rómába. Chamberiain római szállá- 
sát külön telefonvonal köti össze az angol nagy 
követséggel. 

Nagy pompanai logadják 
Chamberlaint 

Massolini hülönvonattal várja az angol miniszterelnököt az olasz határon 
Négyhatalmi honlerencia előlférben 

ómában 

Chamberlain római látozatása előtt talál- 
kozni fog Bonnettal és Daladierrel. Az angol 
miniszterek római útjuk előtt két órát Párisban 
fognak tartózkodni. 

Párisi értesülések szerint a római angol 
nagykövet informálta az angol külügyi hivatalt, 
hogy Mussolini Hitler felkérésére 

négyhatalmi konferenciát kíván össze- 
híva ni. 

Anglia ezzel a tervvel szemben egyelőre tartóz- 
kodó álláspontra helyezkedik. 

Az Egyesült Allamok római nagykövete, aki 
nemrég tért vissza Rómába, szerdán kihallgatá- 
son jelent meg Mussolini miniszterelnöknél. Hír 
szerint az amerikai nagykövet Roosevelt elnök 
bizonyos üzeneteit közölte a Duceval. A meg- 
beszélés teljesen barátságos jellegű volt és a 
két világrész közölti egyetértés őszinte előmoz- 
dítására irányult. Szóba került a tanácskozás 
során a gazdasági összeköttetés kimélyítésének 
kérdése, az olaszok visszahonosításának ügye, 
az amerikai-olasz filmellentétek rendezése és a 
zsidókérdéss 

és kemé 

kozóan. A Szentatya Chanaberiain minisz erelnök 
római lá ogatása után Castelgandolfoban fogja 
megszövegezni végrendeletét. gközelebbi he- 
tekben ti kos konzisztórium ül össze. amelyen 
60 bíboros vesz részt, ezek érvényesítik a leg- 
közelebbi pápaválasztáson XI. Pius pápa vég- 
akaratát. Hír szerinnn 

a pápa végrendelete valószínűleg még élető- 
ben nyilvánosságra fog kerülni 

egy enciklopédia formájában, amelyben a pápa 
kemény szavakkal bélyegzi meg a pogányságot, 
a zsidóülözést, a fajtörvényeket pedig vallasi 

XI. Pius pápa megirta végrendeletét, 
amelyben rendelkezik a trónutódlásról 

ny szavakkal bélyegzi meg 
a fajtörvényeket 

alapon fogja megbírálni. Végül összefoglaló ké- 
pet ad majd a mai Európa helyzetéről. 

Attolico berlini olasz nagykövet kedden vá- 
ratlanul Rómába érkezett és niásfélórás kihall- 
gatáson jelent meg a pápánál. A kihallgatás 

adot ki semmiféle felvilágosítást róla. 
Vatikánvárosból jelentik: Jólértesüle kö- 

rökből cáfolják azokat a külföldön elterjedt hí- 
reket, minha XI. Pius pápa megfogahnazta vol- 
na végrendeletét és ebben ulasítás adott utód- 
jának. Ez nem történt meg, anná Ikevésbé, mert 
ez egyrészt nem szokásos, másrészt pedig az űúj 
pápa saját belátása és az egyház érdekeineak 
megfelelően irányítja tovább a világ katolikus- 
ságának üg yeit. 

A budapesti zeldő 
ötszázezer hektár 

EBudapestről jelentik: Zsidó ipari körök Ma- 
országon annak a tanulmányozásával feg- 
oznak, hogy miként lehetne bizonyos válla- 

latokat Kanadába, Dél-Ámerikába és Ausztráliá- 
ba álthelyezni. Elsősorban mezőgazdasági termé- 
eket feldolgozó iparágakról van szó. Már ed- 
g is több szakértő utazott Kanadába, Ausztrá- 
ába és Amerikába, hogy a helyszínen vizsgálja 
meg a lehetőségeket. 
A bnudapesi izraelita hitközség előljárósá- 

ga kedden este nagygyűlést rendezett, amelyen 
bb, mint ezren jelentek meg. Az ülésen hatá- 

rozati javaslatot hoztak, amely 

elutasítja a magyar kormány második zsidó- 

amely a becsületes és dolgos polgárok százezrei- 
nek sorsát és ezek gyermekeinek jövőjét veszé- 
lyezteti. A tiltakozás a magyar nemzeti társada- 
lom lelkiismeretéhez és 
a keresztény magyar testvérekhez appellál 

és azoktól kéri, hogy álljanak ki a lesujtott hit- 
község mellé és nyújtsanak segítő kezet, ami- 
or a mélységből emeli fel szavát és csak igaz- 

ságot kér. 
Az ülésen dr. Láng Lajos felsőházi tag is 

zélt. Kifejtette, hogy a magyar zsidó nem tud 
nem is akar külön zsidó népi csoport lennui. 

a magyar 
hivatalos helyen hangoztatják, hogy [ 
grár-törvényjavaslat a megvalósítás s 

A magyarországi zsidóság 
a kereszténységhez fordul 

védelemért 
hitközség drámai hangu határozati Javaslata. n - Egyelőre 

födet osztanak ki 

számára két szakaszt állapis meg. Elsősorban 
arról van szó, hogy a földmívelésügyi miniszté- 
rium két esztendő leforgása alat: készítsen ki- 
mutatást a reform által érintett földterületről. 
Addig is, a sürgősségre való tekintettel, 

500 ezer hektárnyi földet osszanak ki. 
Abban az esetben, ha valamely földterület tu- 
lajdonosa zsidó, részvénytársaság, idegen allam- 

polgár, vagy olyan magyar honos. aki ok nélkül 
külföldön él, földbirtoka kisajátitható. A tör- 
vénytervezet, amelynek részleteit egyébként méeg 
nem ismerik, teljhatalmat biztosít a kormány- 
nak a földreform lebonyolítására. 

nagy feltűnést keltett, de eddiz a Vatikán nem 

J 

s. u 

Zárt ajtók mögött 
éz 

tárgyalják Nikisch német 
z s i 

iró hazaárulási bünperét 
Berlinből jelentik: A berlini népbiróság teg- 

nap megkezdte Nikisch Ernet író és két bűntársa 
bünügyének tárgyalását. Nikischt 1988. tavaszán 
tartóztatták le a német köztársaság elleni összeeskü- 
vés miatt. Érdekes, hogy ezuttal első izben adnak ki 
néme: hatóságok hivatalos jelentést, amelyben szó 
van a Harmadik Birodalom ellen elkövetett merény: 
letről. Jól informált körökben rámutatnak arra, hogy 
a Nikiech elleni bünper csak bevezetése annak a 
nagy összeesküvési pernek, amelynek 

21 fő. és 116 mellékvádlottja van. 
Nikisch Ernstet és két társát ezút al csak az íro- 
dalmi munkásság során elkövetett államellenes ma- 
gatartás miatt vonják felelősségre. Az a vád elle- 
nük, hogy a horogkeresztes eszme ellen izgattak 
szóban és irásban. 

A Nikisch Ernst ügyével kapcsolatban három 

bünperről van tulajdonképpen szó. Az első per vád- 
lottjai Nikisch és két társa. A második per tizen- 

nyolc vádlottját január végén vonják felelősségre. 
A harmadik pernek több, mint száz vádlo tja van, 

akik bűnrészesek. A vádlottak ellen az ügyészség 

hazaárulás miatt inditotta meg az eljárást. Miután 
nem akarják a közönség figyelmét erre a monstre 

perre irányitani, három különálló per során vonják 

felelősségre a vádlottakat. Rendkivül érdekes, hogy 
a tárgyalások a nyilvánosság teljes kizarásával foly- 

nak. Nemcsak a külföldi, hanem 

a belföldi ujságiróknak is megtagadták a tár. 
gyalási terembe való belépést. 

Még a német hivatalos távirati irodának a munka- 
társa sem lehet jelen a teremben a tárgyalás alatt, 

hanem meg kell elégednie azzal, hogy hivatalos jel- 
legü kommünikét adnak ki az ő számára a zárt tár- 

gyalás lefolyásáról. 

145 kilómétleres íronton 
támadnak a spanyol 

nemzetiek 
Saragossából jelentik: A nemzeti csapatok 

jelenleg 145 kilométer széles fronton támadnak 
Kataloniában. Ezen a frontszakaszon fekszik 
Lerida városát és itt a nemzetiek már elfoglal- 
ták a Segre-folyó jobbpartját. 

A Reuter-ügynökség külön tudósítója ked- 
den bejárta a köztársasági csapatok Falset kö- 
rüli arcvonalát és megállapítása szerint a köz- 
társaságiak hősies és erélyes ellenállást tanusí- 
tanak. 

Szerda délután 12 nemzeti repülő bombázta 
Taragona kikötlőjét. A támadásnak számos ál- 
dozata volt, közöttük az angol Sthenwell nevű 
angol gőzös, amelyet bombatalálat ért. 

Nyilvánosságra került 
a Csehszlovákián keresztül 

vezető német autóstrada terve 
Berlinből jelentik: A november 19-én létrejött 

autóstrada építési egyezményt, amely a gépkocsi 

úton Németország számára területenkívüliséget biz- 

tosít a Breslau-bécsi utvonalon, Brünnön keresztül, 

ma nyilvánosságra hozták. Az egyezmény a cseh- 
szlovák állam számára kötelezővé teszi, hogy a né- 

met kormány által történt előterjesztéstől számított 
két hónapon belül 

rendelkezésre bocsássa az építkezéshez szüksége: 
területet. 

az útvonal megépítésének munkálataitól kezdődőlez 
ez a terület kizárólag a birodalmi kormány felség- 
joga alá bartozik és a birodalmi kormány igazságszol- 
gáltatást is gyakorol eme területen. Hangsulyozza az 

egyezmény, hogy a rendelkezések nem érintik Cseh- 
szlovákia függetlenségét 

Muntele Micen úgy a karácsonyi ünnepeken, 
mint utána is vídám élet folyt. A vendégek a ki. 
tünű síterepet kihasználva sportoltak. Egy Deutsch 
nevű temesvári és egy Krausz nevű tizenhét éves 
orsovai fiatalember síléceken elindultak Farca felé, 
de eltévedtek a sűrű ködben és amikor délután sem 
érkeztek vissza, mentőexpediciók indultak keresé- 
ükre. Három csoport este hétig nem akadt rájuk, 

. 

hogy mindkettőt orvosi ápolásban 

; Daminescu helytartósági osztályfőnök 
két fiatalembert megmentett a megfagyástól 

mire Daminescu Octavian dr. a királyi helytartóság 
közigazgatási osztályának főnöke indul: egy 
kíséretében útnak. Két órai keresés után meg i 
lálta őket egy kunyhóban olyan kimer 

Daminescu Octavian dr. kitünő ismerője a hegynek 
és a megfagyástól mentette meg a két fiatalembert, 
amiért lelkesen ünnepelték, 
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Beck lengyel külögy- 
miniszler meglátogaita 

Hitlert Berchiesgadenben 
Londonból jelentik: A Daily Tele : Telegraph és a Morningpost szerint Beck lengyel külügyminiszter ma Münchenben megszakította utját és 

feliereste Hitler birodalmi vezért Berchtesga- 
denben. 

A Times szerint a tanácskozás legfontosabb tárgya 
a Kárpátalja kérdése, de szóba kerül még Danzig sorsa is. Lengyelország azt kívánja, ha Danzigot be- 
kebelezik Németországba, a danzigi lengyel érdeke- 
ket 100 százalékosan vegyék tekintetbe. Tanácskozni 
fog ezenkívül a németlengyel határon október óta 
sátrakban élő zsidó menekültek sorsának rendezé. 
séről is. 

Egyes lapok úgy tudják, hogy Beck Németor- 
szág keleteurópai politikájának tisztázását akarja és 
érdeklődni fog aziránt is, hogy milyen célok vezetik 
Berlint a Balti tenger, a danzigi és a Memel kérdés 
ügyében és mi a célja a cseh-szlovák lengyelellenes 
izgatással kapcsolatban. 

A vilnai lengyel hatóságok a kormány utasításá- 
ra erős akciót kezdtek az ukrán propaganda ellen. 
Dolecskó ukrán papot és több vezető ukrán szemé- 

december 31-ével 

eladásra 

ABC fiókunkat 

megszüntettük. 
A volt árúraktár a mai naptól kezdődőleg fő- 

üzletünkben, (I. Bul. I. G. Duca 3.), kerül 

lyiséget kiutasítottak. Dolecskó vezetése alatt az uk- 
rán vezérek és a fehéroroszok titkos üléseket tartot- 
tak Vilnában és ezeken fektették le az ukrán állam 
alapjait. Ezek a tervek egyet jelentenek Lengyel. 
ország feldarabolásával. 

Daladier: 

Franciaország 
és az imperium többi államai 

egy test, egy lélek... 
A irancia miniszterelnök lelkes ünneplése Tumiszbam. - 20 000 lőnyi hadsereg 
vonult el a kermányiő előtt. - Római jelentés szerint Tuniszban elége tek 

egy olasz zászlót 

Tuniszból jelentik: Daladier francia miniszter- 
elnök lelkes ünneplése során, tegnap este a Majestik 
szállóban ünnepségeket rendeztek, amelyen a mi- 
niszterelnök beszélt és többek között a következőket 

mondotta: 
- Történelmi események középpontjában ál. 

lunk, amelynek hatása alatt őszínte hitet teszünk 
Franciaország és az imperium többi részének elsza- 
kithatatlanságáról. 

Fronciaország és az imperium többi államai 
egy test, egy lélek. 

Felhivom önöket, mint jó franciákat, hogy dolgoz- 
zanak fokozottab erővel közös hazánk fejlődése ér- 
dekében. Vizsgálják meg gazdasági szükségleteiket, 
térjenek át a többtermelésre, a gazdasági erőkihasz- 
nálás fokozására. Dolgozzanak becsülettel, hittel és 
lendülettel, mi pedig gondoskodunk arról, hogy a 
francia birodalom minden részében rend, nyugalom 
és igazság uralkodjék. 

Az igazság, rend és nyugalom hármas jelszavá- 
val le lehet küzdeni a zsarnokságot és erőszakot 

és biztositani lehet a szabadságot, amely az összes 
franciák közkincse. A tunisziakhoz fordulok, azok- 
hoz az apáknak a fiaihoz, akik a világháború során 
életükkel és vérükkel tanuságot tettek Franciaor. 
szághoz való ragaszkodásukról. Ezek a fiuk csak 
hüségesek lehetnek apáik szelleméhez, akik Francia- 
országért haltak meg. A hősiességnek az a szelleme, 
amely a közelmultból árad mifelénk, felvértez ben- 
nünket minden eshetőséggel szemben. Franciaország 
sohasem és semmilyen körülmények között sem fog- 
ja türni, hogy ezeken a területeken 

az emberi szabadságot elhomályositsák és a rab- 
szolgasággal váltsák azt fel. 

Franciaország az egyéni szabadság hazája volt min- 
dig és az is marad. 

A beszéd hatalmas lelkesedést váltott ki. 
A Tuniszban letelepedett angolok egy küldött- 

sége jelent meg Daladier miniszterelnök előtt, aki- 
nek emlékiratot nyujtottak át. Ebben kijelentik, hogy 
Tuniszban aránylag kevés angol él, de ezek őszínte 
lelkesedéssel sorakoznak Franciaország mellé. Arra 

a miniszterelnököt, hogy husz évvel 
ezelőtt az angol és francia katona vállvetve harcol: 
egymás mellett. 
- Ha ujból szükséges lesz, hogy Franciaország 

oldalán hancoljunk - hangoztatta az emlékirat - 

mi angolok készséggel és lelkesedéssel a francia 

ügy mellé állunk. 

Hivjon bennünket és mi jövünk. 
Daladier francia miniszterelnök Eric Lebonne 

tuniszi helytartó, Vuillemin és Mielet tábornokok 
társaságában szerdán reggel negyed 9 órakor meg- 
érkezett Gabes kikötőbe. ahol Blanc és Berthome 

.
 

tábornokok fogadták a francia miniszterelnököt, aki 
elvonult a tiszteletére kirendelt dísz-század előtt. 
Miután a városi meglátogatta, gépkocsival az úgy- 

kintette meg. 

Daladier francia miniszterelnök a mai nap fo- 
lyamán a legtávolabbi helységet, a sivatag szélén fek- 
vő helyőrségeket látogatta meg. A kormányfő Ain- 

tunineben katonai dísszemlén vett részt, amely al- 
kalommal a gyarmati katonaság vonult el előtte. 

A katonai parádén 20 ezer ember vett részt. 

Tuniszban kedden este a katonai díszszemle után 
olaszellenes tüntetések voltak. A tüntetők bezúzták 
egyik olasz lap szerkesztőségének és egy olasz könyv- 

kereskedés ablakait. A tömeg szerzett egy olasz zász- 

lót, amelyet elégettek. A rendőrség nem avatkozott 

bele a tüntetésbe. 
Az olasz-francia viszony még inkább elmér- 

gesedett Daladier miniszterelnök körútjának egyik 
kisebb epizódja miatt. Az olasz lapok beszámolnak 
arról, hogy Daladier, amikor Korzika szigetén egy 

dísztőrt nyújtottak át neki, a tőrt kihuzta tokjából 

és fenyegetően Olaszarszág felé mutatott vele. 

A Regime Fascista megállapítja, hogy ez a gesztus 
még fenyegetőbbé tette az olasz-francia feszült- 
séget. 

PEÉNTEKTŐL KEZDŐDŐÖLEG! 

A SCALA slágermoziban 

v oiai 

E 

Tizenkét bánsági község 
e e 

villamosvilágitása 
A rékási járás villamosításának kérdése 

dönő stádiumba jutott. A munkálatokat hír sze- 
rint az Electro-National bucurestii társaság kap- 
ja meg. A terv megvalósításának költségei kö- 
rülbelül kilenc és félmillió leit tesznek ki. Hét 
millió lei azon összegből áll rendeikezésre, amely 
királyi rendelettel a községek villamosításának 
megvalósítását hivatott szolgálni. Iyformán a 
szóbanforgó tizenkét község, amely villamos ára- 
mot fog kapni, még két és fél millió leit a sajat 
pénztárából fedez. Ezt a két és félmillió leit há- 
rfom év alatt lehet megfizetni. A terv értelmében 
villamos áramot kapnak Rékás, Jezvin, Remete, 
Bázos, Sustra, Nagytopolovec, Kistopolovec, Jó- 
zseffalva, Iktár, Budinc, Kiszetó és Bélinc közsé- 
gek. A tizenkét községben előreláthatólag tíz 
ezer villamoslámpa fog égni. Aki házában leg- 
alább tíz lámpát szerel fel, az havonkint minden 
lámpa után tíz leit fizet, aki öt lámpánál keve- 
sebbet használ, az minden lámpa utan tizenösv. 
leit fizet. Az áram költségét összhangba hozzák 

! a fogyasztással. 
nevezett „Tuniszi Maginot vonal" erődítményeit te- 

A személyazonossági 

igazolványok láttamozása 
a közeli napokban kezdődik 

Temesvárott 

A személyazonossági igazolványokat a törvény 

értelmében a népesedési hivatal, - amely a rendőr- 

prefektura épületépben működik - évente láttamoz. 

za. Ez a láttamozás Temesvár város egész területén 

a közeli napokban megkezdődik. A népesedési hivatal 
megbízott tisztviselői házról-házra járnak majd, ahol 

a háztulajdonosnál, illetve a házmesternél végzik a 

személyazonossági igazolványok láttamozását. A ház- 

tulajdonos, illetve a házmester a minden házban levő 

lakójegyzékben szereplő személyek E igazolványait kö- 

teles összegyűjteni és az ellenőrzést végző tisztvise- 

lőnek felmutatni. Mindazokat, akik a népesedési hi- 

vatalban nincsenek bejelentve és személyezonossági 

igazolványuk nincsen, megbüntetik. 

a 

Egy titokzatos szépasszony regénye! 

raszas 
Hasonnevű színdarab után, a főszerepben 
LIL DAGOVER és PAUL HARTMANN 

Pénteken délelőtt 11 órakor: Harry Baur 
„sAMsoN; 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Leo Slezak 
AKERINGŐ" 

Csuütörtökön zenetilalom miatt nincs előad 
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LÉGY NEÉ 

London. „Valamennyiünkben megvan a haj- 
landóság arra, hogy irigyeljük szerencsés em- 
ertársainkat, akiket a sors kegye ragyogó szép- 

séggel és kiválósággal áldott meg és akikért ép- 
pen e tulajdonságaiknál fogva mindenki ra- 

Ezekkel a szavakkal vezeti be rendkivül 
érdekes cikkét a londoni „The psychologistó, a 
továbbiakban pedig elmondja azokat a lehetősé- 
eket, amelyeknek segitségével mindenki eljut- 
at azokhoz a népszerüségekhez, amit annyira 
gyel szép és kiváló embertársaitól. 

Minden épkézláb ember, még ha a legszür- 
ébb külgejü is, szert tehet a népszerüségre - 
irja a cikk. - Szépség és ragyogás nélkül is el- 
érhetjük ezt. Egy kis pszichológia segitségével 
elérhetjük azt, hogy 

elragadónak fog bennünket mindenki talál- 
ni és mindenki vágyni fog a társaságunkra. 

Mindenekelőtt gondolkozzunk azon, hogy 
kik azok az emberek, akikkel mi szivesen va- 
gyunk együtt. Kik azok a kellemes és bizalmat 
erjesztő vidám emberek, akiknek társaságában 

jól érezzük magunkat. 

EGYÉENES És 
Mindenki népszerü lehet, aki kellően figye- 

lembe veszi embertársait és aki egyenes ember, 
mert egyenesnek és megbizhatónak kell lenni 
ahhoz, hogy valaki tartósan népszerü legyen és 
szociális érzékének is kell lennie az illetónek. 

A világ legegyszerübb dolga a népszerüség 
követelményeinek eleget tenni - csak nem sza- 
bad megfeledkezni róla. ! 
A legelengedhetetlenebb feltétele a népsze 
rüségnek az, hogy az ember feledkezzék meg ön- 
magáról. Vagyis: ne beszéljen soha önmagáról, 
e beszéljen ügyes bajos dolgairól, ne beszéljen 
selekedeteiről, ötleteiről. gondolatairól, 

ezek rém kevéssé érdeklik az embereket. 

HALGASS! 

Hia az ember nem beszél önmagáról, akkor 
iideje jut ahhoz, hogy halgassa a szomszédját. 
Még hozzá érdeklődéssel hallgassa. Ia pedig ér- 

e .. c 2 

ujságíró a Vatikán 
2 

éleléről 
A Vatikánnak is megvan a maga sajtója, kü- 
lön hivatalos lapja és sajtóirodája, de a világi sajtó 
képviselői előtt sem zárkózik el. Tizennyolc évvel 
ezelőtt nyiltak meg a Vatikán kapui a nyilvánosság- 
mak egy kiváltságos képviselője előtt. A pápa leg- 

magasabb hozzájárulásával engedélyt kapott a Va- 
ikán területén ujságirói hivatása gyakorlására Tho- 
mas B. Morgan, tekintélyes amerikai ujságiró, akit 
mint két nagy amerikai hírlapügynökség képviselő- 
jét akkreditál a Vatikán. Ez a két hatalmas ujság- 
tröszt ad rendszeresen tudósitást a világsajtónak a 
pápai állam eseményeiről. 

Nehéz feladat elé állitotta a pápa kivételes en- 
gedélye Morgant, akinek alkalma nyilt látni és hal- 
lani sok olyat, ami világi megfigyelő elől addig el 
volt zárva és az ujságirónak sokszor nagy küzdelmet 
kellett vivni önmagában a pápai bizalom kötelezte 
diszkrécióval. Morgan az éleseszü diplomata és a 
gentleman bölcs tapintatával mindig meg tudta von- 

ni azt a határ, ameddig a magas egyházi szempon- 

sérelme nélkül a világ tájékoztatása terén elme- 
let. 

Amerikai 

Most, hogy közel két évtizedes sikeres müködés 
után visszavonulni készül, megirta emlékezéseit va- 
tikáni ujságiróskodásáról. A könyv bizalmas részle- 
tei arról tanuskodnak, hogy a pápai állam zárkó- 

zott falai közöt, nagy otthonosságra tett szert, bi- 

zalmába fogadta mindenki, a legmagasabb méltó- 
ságtól a legszerényebb funkcionáriusig. Maga a pá- 

pa is megkülönböztetett módon bánt vele. Első és 
egyetlen interjuját ujságíró számára neki adta 1929- 

ben. 

Igen érdekesek a pápai udvar életéről szóló 
részletek Morgan emlékirataiban. A vatikáni állam 

terüle éről azt mondja, alig nagyobb, mint egy jó- 
kiterjedésü golfpálya. Sehol a világon annyi telefon 

nincs, mint a pápai udvar hivatalaiban. Mindenkinek 
az asztalára jut egy készülék. A Szentatyának is 

megvan a saját telefonja, sőt a száma nem is tit- 
kos, benne van a vatikáni telefonkönyvben. hogy a 

vonal a pápáé. Mégsem hivhatja fel őt sen- 

A készülék ugyanis ugy van szerkesztve, hogy 

törekvő ember! Soha ne 
személyét. Ne hangoztassa, hogy ő milyen nagy 

PSZERÜI 
MINDENKI MEGTANULHATJA A SIKER TITKÁT 

EGYENISEG 
No lám, ugy-e hogy egyikük se valami ra- 

gyogó szépség. Es mégis nagyon szivesen va- 
gyunk velük együtt, mert egyéniségük van. 

Meg kell állapitani, hogy kétféle egyéniség 
van. Az egyik egyéniség tulságosan erős ahhoz, 
hogy társadalmilag élvezhető legyen, a másik 
fajta egyéniség azonban nem annyira önálló tö- 
rekvésü, hogy zavaróan hatna a társaságban, 
viszont eléggé erős ahhoz, hogy vonzó legyen az 
emberek számára. 

Társaságban azoknak az embereknek van 
sikerük, azok az emberek népszerüek, akik 

mindig kedvesen tudnak mosolyogni min- 
denkire, 

akik mindig figyelmesen végighallgatják a hoz- 
zájuk szólókat, akik „mindenben benne vannak. 
Ezek népszerüek még akkor is, ha soha életük- 
ben nem mondanak valami ragyogó szellemessé- 
geket. Népszerüek, mert kedvesek és az emberek 
ugyis tudják azt általában, hogy nem várhat- 
ják azt, hogy lépten-nyomon zseniális arany- 
igazságokat mondó emberekkel 
össze. 

MEGBIZHATÓ 
deklődéssel hallgatja a szomszéd mondanivalóit, 
akkor a szomszéd nagyon kellemesen fogja talál- 
ni az együttlétet és ahelyett, hogy - mint ed- 
dig - kerülni igyekezné, egyre többet akar 
majd együtt lenni vele. é 

Soha ne legyen tolakodó a népszerüségre 

ember, mert ha tényleg nagy amber, akkor az 
ugyis kiderül róla. Az emberek utálják az ön- 
teltséget! 

NE LÉGY ÖNTELI 

Ha tudod magadról. hogy jó külsejü vagy, 
ne hirdesd ezt. Altalában tanuld meg, hogy 
az önteltség a világ legcsunyább tulajdonsága 
és csak szük látókörü, alacsony intelligenciáju 
emberek önteltek. 

Ha napirendre tudsz térni önmagad fölött, 

kivülről való kapcsolást nem fogad el, csak a pápa 
kezdeményezhe: beszélgetést erről a vonalról. A 
Szentatya nemrégiben áttért a töltőtoll hásználatára. 
Azzal irja alá encyklikáit, de iróasztalán azért to. 
vábbra is ott van az antik tintatartó, amelybe meg- 
szokásból néha-néha a töltőtollat is bemártja. 

A pápa nem olvas ujságot, még a legártatla- 
nabb ujsághasáb sem kerül az iróaásztalára. Filmek 
vetitése a pápai udvar területén tilos. Külön fog- 
háza is van a vatikáni államnak, amelynek azonban 
ezidén akadt először lakója. Négy ügyvéd áll a Va- 
tikán rendelkezésére. A pápai udvar alkalmazottai 
bőkezü szociális gondoskodásban részesülnek. Kelle. 
metlen ügy sohasem zavarja meg a kis állam nyu- 
galmát. Annak, akit ott alkalmaznak, családi, társa- 
dalmi és erkölcsi megbizhatósága vitán felül 

megengedte, hogy repülőgépen is utazzanak, sőt 

nemrégen tervbe vették, hogy a Vatikán beszerez a 

maga céljaira egy helikoptert. 

Amikor XV. Benedek pápa elhunyt, Morgannak 

megengedték, hogy belépjen a betegszobába és meg- 

csókolta a haldokló Szentatya selyem házi papucsi- 

ban pihenő lábát. Ott volt, amikor az orvosok meg- 

állapiották a halált és Gasparri biboros hivatalosan 

közölte a Szentatya elhunytát: „Vere Papa mortuus 

est", Az éleseszü ujságiró megjegyzi, hogy az ős- 

régi hagyomány, ahogyan azelőtt a pápa haláláról 

meggyőződni szoktak, ez alkalommal már nem volt 

gyakorlatban. Ez a szertartás abból állott, hogy a 

legidősebb biboros egy kis ezüst kalapáccsal hármat 

kopogtatot a pápa homlokán, keresztnevén 
szólit- 

va. Ha a harmadik felszólitásra sem kapott 
válaszi, 

akkor hivatalosan megállapitották a halál bek
övet- 

kezését. 
Erdekes részleteket beszél el az unjságiró a pá- 

pai fogadásokról. Elmondja többek közt, 
mennyire 

örül azoknak a szines, változatos küldörtségeknek, 

zarándokcsapa oknak, amelyek a világ minde
n tájá- 

fől özönlenek Rómába. Mint kedves epizódot emliti, 
hogy különösen megszeretle a pápa az

 amerikai ten- 

gerészeti akadémia fiatal tisztjelöltjeit, akik az 

amerikai szokás szerint kilenc „Navys és három 

Szentatya"? kiáltással üdvözlik, a
mikor kihallgatás. 

ra megjelennek előtte. XI Piu csupa mosolygás 

volt, amikor pár év előtt először hangzott fel a jó- 

" 

ha megtanulod, hogy tényleg nem szabad akko- 

figyelemmel hallgatod 

találkozzanak 

tolja előtérbe saját 

kedvü tengerészfiuk 

áll. 

Nagy barátja a pápa a repülésnek. Biborosainak 

HOTEL RIO 
VII, Kürt-. 
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1938-ban épült! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztasáz. 

Mérsékelt árak! 

ra fontosságot tulajdonitani önmagadnak, ha 

tényleg mindegy neked, hogy a vendéglőben ár- 

nyékos vagy nápos helyre kerülsz-e, ha tényles 
szomszédod csevegését, 

akkor 

másodpercek alatt közkedvelt ember lesz 

belőled és minden társaságban szeretni 

fognak. 

Azok az emberek, akik nem közkedveltek a 

társaságban, rendszerint kisebbrendüségi érzés- 

ben szenvednek és eléggé helytelen módon hi- 

báikra való tekintettel, számüzik magukat a vi 

lágból és ugy érzik, hogy sehol nincs számukra 

hely. Ahelyett, hogy igy gondolkoznának: ez és 

ez a hipám, ugylátszik nem tudok segiteni rajta. 

Meg fogom kisérelni elpalástolni. .. De ők nem 

ezt teszik, csak sajnálják önmagukat és el van- 
nak keseredve. 

OLVASS! 

. Ha szellemileg érzed magad gyengének, ak- 

kor feküdj neki a könyveknek és olvass és 

legalább egy ujságot olvass el naponta elejétől 

végig, hogy hozzá tudj szólni a világ esemé- 

nyeihez. Ha ludtalpad van, menj el egy orvoshoz 

és ne szenvedj miatta. Ugyanez a teendő akkor, 

ha mondjuk a tenyered izzad. Általában igen- 
lően gondolkozz és ne tagadóan. Gondolj arra, 
hogy neked igenis van helyed ezen a földön, 
csak utána kell járnok egy kicsit. Gondolj arra, 
hogy az emberek akarnak veled együtt lenni, 
feltéve, ha kedves vagy hozzaájuk és barátságos. 

szivből feltörő meleg éljenzése. 
elragadtatással forault vezetőjükhöz: 
= Ismételjétek csak meg. Olyan kedves ez az 

üdvözlés. 
És valósággal vezényelt kezével a fiuknak, akik 

ujra meg ujra éltették, amerikai tengerész szokás 
szerint. 

Elmondja Morgan, milyen sokan küldenek aján- 
dékot a Szentatyának. Kap bort, kenyeret, gyógyitót- 
vizeket, kegyszereket, müvészi gyertyatartókat és 
állatokat és főleg madarakat, remekmüvü kalitká- 
ban. 

Külön fejezetben emlékezik meg Morgan a Va- 
tikán szertartásairól. A szenttéavatás fenséges és 
felejthetetlen szertartásáról azt mondja, hogy majá- 
nem olyan kompilkált és szigoru szabályokhoz kö- 
tött, mint az angol koronázás. De sohasem tartanak 

belőle próbát. Szigoru egyházi előirásokból áll és 
ezérs magának a próbának a rendezése összeegyez- 
tethetetlen volna az egyház szokásaival. Ez a fenséges 

megható szertartás oly ritkán fordul elő, hogy azok, 
akik résztvesznek benne - a pápa és a biborosi kol- 
légium kivételével -, sohasem ugyanazok: Mégis 
tökéletesnek kell lennie a szertartásnak, mintha min- 

den egyes résztvevő gyakorlatból ismerné, vagy egy 
belső, öröklött impulzus adna állandó utasítást. 

Érdekes részleteket mesél el a pápa fiatalkorá- 
ról is. Morgan kélszer járt Desióban, ahol a pápa 
született. Ott ma is csak ugy említik, mint Ratti 
pápát, Ratii biborost, vagy csak, mint Ratti Achil- 
lest. ; 

A pápa egészségi állapotáról megjegyzi Morgan 
Hogy XI Pius valósággal dogmává te te, hogy neki 
nem szabad betegeskednie. Amikor Schalotti bibo- 
ros a mult évben azt a tanácsot kockáztatta mez, 
hogy a pápának pihennie kellene, a Szentatya na- 
gyon megneheztelt ezért. 

- A jó Isten sok értékes tulajdonsággal áldott 

meg - mondta neki -, de világos itélőképesség el 

nem büszkélkedhetsz. 

Ugyanigy járt az a szerzetes is, aki eléz bátor 
volt ahhoz, hogy a pápát arra figyelmeztesse, h 
kimélje a lábait. 
- ő, sose bántson téged az én bénaságom. A i 

Isten és én viseljük majd az ezzel járó felelőssé 

.
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Okos háboruk 
.A nagy világ tele van háborus hirekkel. Miután 
itthon is van bőven, ami foglalkoztatja idegeinket, 
nagyon jó, hogy nem értesülünk a külföldi, „"rém- 
hirekről, melyekben nekem az a elgrémesebb, hogy 
mindegyik ország gyengének tartja a másikat. El- 
képesztő adatokat közölnek egymásnak a haderejé- 
ről, mely csak méreteiben nagy, de igen sok felsze- 
relésében és erkölcsi tényezőiben szegényes. A ve- 
szekedésre való csábitás mindig akkor legnagyobb, 

amikor azt hisszük, hogy a másik fél gyengébb... 
Ha ebben tévednek, az eredmény: „hosszu háboru'. 

A modern háboru borzalmait. meglehetősen is- 
meri az ie, aki csak olvasott a háboruról, de nem 
vett részt benne. Azonban, hogy milyen lenne most 
egy háboru, azt senki sem tudja. Az 1897-iki görög- 

török háboru csak játék volt az 1914-ikihez képest, 
- tizenhét év alatt annyira tökéletesedett a hadve- 

zetés tudománya. A világháboru óta elmult negyed- 
század alatt bizonyosan még jobban tökéletesedert 
a hadviselés, - ma már nem dolgoznának az 1914- 

1918-iki „elavult" módszerekkel. 
Azonban én nem tudom, muszáj-e háborunak 

okvetlenül olyan nagyon borzalmasnak lennie? Nem 
lehetne-e a népek érdekösszeütközéseit másként is 
elintézni? 

A százéves háboruban történt, most hirtelen 
nem jut eszembe, hogy melyik csatában; az angol 
és a francia sereg már felsorakozott egymás ellen, 
(lehettek vagy ötszázan) és mikor készen voltak, a 

francia hadvezér előlépett és átkiáltott az ellenfélhez, 
miközben leemelte kalapját és udvariasan megha- 

jolt... 
- Az angol uraké az első lövés... 

Udvariasak, finomak, urak voltak még a csatá- 

ban is! Nem is csodálom, hiszen akkor még nem 

ért véget a lovagkor. 

Kinában 1911-ben halt meg az özvegy anyacsá- 
érné, Kár érte, mert nagyon derék asszonyság volt. 

Neki is voltak háborui, de mikor fájt a feje, ak- 

kor nem volt szabad ágyuzni. Ha seregei egy várat 

ostromoltak, minden negyedik nap pihenőt kellett 

tartaniok és a pihenő napokon a császárné az ostrom- 

lott városba száz meg száz kosarat küldött, telve en- 

nivalókkal és édességekkel az ostromoltak feleségei 

és gyermekei számára... 

Tetszik tudni, hol van Mong Mao? India észak- 

keleti határán. Több apró „állam" összefogása ez a 

! név. Ahol sok az apró állam, ott a népek nem sze- 

retik egymást. Ha pedig nem szeretik egymást, ak- 

kor néha háboruskodnak. De nem ugy, mint mi, 

európaiak, hiszen csak bambusz botokkal és dárdák. 

kal hadakoznak. Óriási lármával egymásra rohannak 

és mihelyt valaki megsebesül, vége a háborunak. 

,Első vérre" megy a háboru és aki vérzett, az a 

vezta De nem sietik el a dolgot mert szerintük 

például naplemente után becsületes ember nem ve- 

szekedik. Estefelé az ellenséges frontról számos har- 

cos átjön és azt mondja: 

Haza akarunk menni a feleségünkhöz... 

Atengedik és másnap reggel visszaengedik 

őket. 
Tisztelettel kérdem: kik a civilizálatlan em- 

berek: ezek-e, vagy mi? 

San Domingóban az utolsó polgárháború alkal- 

mával a felkelők el akartak foglalni egy kikötőv
á- 

rost. Miután számos amerikai cég is van abb
an a 

városban, egy amerikai hadihajó ott szoko
tt tártóz- 

kodni a kikötőben. 7 

Mielőtt a város ostbroma megkezdődött v
olna, az 

amerikai kapitány felhivatta a hajóra az ellenség
ee 

felek vezéreit és igy szólt hozzájuk: 

Úraim, nem is szólva arról, hogy a lövöldö- 

zés kárt tehetne az épületekben, bizonyos,
 hogy meg- 

bénítaná az üzleti forgalmat. Nincs 
tehát semmi ér- 

) telme annak, hogy a várost megrohan
ják. A város 

mögött van egy szép, tágas mező, méltóztassanak 
ott 

csatázni és aki győz, legyen azé a város. 

A harcias négerek ezt belátták, megvivták a 

csatát a mezőn és a győztes fél birtokba vette a vá- 

rost. Azok. akik nem akartak veszekedni, 
nem szen- 

vedtek semmi kárt. 
De tudok ennél még szebb történetet is. 

; Az amerikai polgárháboru idején Maryland ál- 

lamban a front közelében, de a déli oldalon lakott 

dr. Mudd. Az északi frontról gyakran átjött hozzá 
néhány tiszt, aki valami kémet nyomozott. A ké- 
mek nyomozása sokáig szokott tartani, mert huza- 

mos megfigyeléseket igényel. Miután dr. Mudd na- 

csorára marasztalta és egy kis kártyzásra. Egyszer, 

vacsorautáni kártyázás közben, azt mondja dr. Mudd 

a tiszteknek: 
- Na, tegnap este megjött a kémjük!... Bor- 

zasztóan fáradt volt és nagyon ki volt éhezve. Jól- 

lakattam és azután befektettem az egyik vendég- 

szobába. 
A üisztek felugrottak az asztaltól és izgatottan 

kérdezték: 
Mikor men: el? Merre? 

gyon szeretett kártyázni, a tiszteket rendszerint va 

aak 

A temesvári kereskedelmi 
és iparkamara tájékoztató közlése 
az uj cégtörvény rendelkezéseivel kapcsolatban 

A Monitorul Oficial december tizenötödikén 
megjelent száma részletes intézkedéseket közöl 
a cégjegyzői törvény módositására, illetve ki- 
egészitésére vonatkozólag. A 4309. szám alatt 
megjelent rendelettörvény végrehajtási utasitá- 
sa még nem jelent meg és ennek megjelenéséig 

a temesvári kereskedelmi és iparkamara 
minden egyes vitás esetben felterjesztéssel 

fordult illetékes hatóságához. 
A felterjesztett konkrét esetekben válasz még 
nem érkezett és ezekben valószinüleg a végre- 
hajtási utasitás adja meg a felvilágositó ma- 
gyarázatot. A temesvári kamara a cégjegyzői 
törvény szóbanforgó módositásaira vonatkozó- 
lag a következő tájéekoztató közlést adja: 

A cégeknek bejegyzése a jövőben két rész- 
ből áll. Az első rész az uj törvény által előirt 
müködési engedélynek a megszerzéséből áll, a 
másik rész pedig ezen engedély alapján a cég- 
jegyzői hivatalnál való cégjegyzést jelenti. 
A cégjegyzői hivatal addig nem jegyezhet 
be semmiféle céget, amig az illető cég az 
emlitett müködési engedély be nem mu- 

tatja. 
A cég jövőbeli müködése szempontjából te- 

hát ezen engedély megszerzése életbevágóan 
fontos és a következőkeppen szerezhető meg. 
Az érdekelt kereskedő, vagy vállalat a kereske- 
delmi és iparkamaránál kérvényt nyujt be és 
ebben kéri, hogy a kamara a saját véleménye- 
zésével együtt terjessze ezt a kérvényt az ösz- 
szes mellékletekkel együtt az uj törvényben lé- 
tesitett bizottság elé a müködési engedély meg- 
adása céljából. A kamarához henyujtandó ezen 

kérvényhez csatolandó: az állampolgársági bi- 
zonyitvány, a születési bizonyitvány, iskolai bi- 
zonyitvány, amely igazolja, hogy az illető 

jegalább az elemi iskolát (hét osztály) elvégez- 
te, a gyakorlat igazolása, amelyben a kérvénye- 
ző igazolja, hogy a szakmában egy-öt évi gya- 
korlattal bir. A gyakorlatot igazoini lehet a kép- 
viselő, bizományos, kereskedelmi tisztviselő, 
vagy gyakornok gyanánt eltöltött szelgálati idő- 
vel. A gyakorlatot a kamara bizonyitványával 
kell igazolmi és ezt a bizonyitványt a kamara 
az illető cég nyilatkozata alapján adja ki. Aján- 

latos, hogy ez a cégnyilatkozat láttamozva le- 

gyen a betegsegélyző pénztártól, vagy az adó- 
híivataltól. 

Igazolni kell ügyészségi bizonyitvánnyal a 
büntetlen előéletet. 

Csatolni kell ezeken kivül még a kérvény- 
nez az illetékes cégjegyzői hivataltól egy kivo- 
natot, amely szerint az illető már volt kereske- 
dő, vagy pedig a kereskedelmi kamarák orszá- 
gos szövetségétől egy bizonyitvány: arról, 
hogy az illető eddig még nem folytatott semmi- 
féle kereskedelmi gyakorlatot. Ezt a bizonyit- 
ványt az illetékes kamara utján kell kérni. Ha 
az illető házas, 

házassági kivonatot is csatolni kell. 
A kereskedelmi és iparkamara azután a 

most felsorolt mellékletekkel felszerelt kérvényt 
saját véleményezésével együtt az ui törvény ál- 
te kinevezett bizottság elé terjeszti, amely az- 
után 

dönt a müködési engedély megadása, vagy 
megiagadása tárgyában. 

.4 bizottságnak ezen döntése ellen tizenöt napon 
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királyi helytartóság kamaráinak egy képviselő- 

nisztérium és a Nemzeti Bank egy-egy képvise- 

belül felebbezéssel lehet élni és a fellebbezést a 
kamarára illetékes itelőtábla sürgősen letárgyal- 
ja. A bizottságnak döntése kötelező ugy a cég- 
jegyzői hivatalra, mint a törvényszékre. A tör- 
vényszék a jövőben nem fogja kimondani keres- 
kedelmi vállalatnak a megalakulását addig, 
amig a működési engedélyt be nem mutatják. Az 
emlitett bizottságnak tagjai: egy táblabiró, vagy 

a törvényszék főelnöke, mint elnök, továbbá a 

je, az érdektestületek, a nemzetgazdasági mi- 

lője. A bizottsági tagság három évre szól. 

Az egy-öt évi gyakorlat igazolása alól fel 

vannak mentve: 

az elhalt kereskedő szülei, felesége és gyerme- 

kel, azon községbeli kereskedők, akik legalább 

egy év óta folytatnak kereskedelmet és a város- 

ban akarnak céget létesíteni, azon községbeli la- 

kosok, akik földmíivesek, vagy iparosok és ezek- 

ben a községekben akarnak kereskedelme foly- 

tatni, valamint a városok perifériáin lakó föld- 

mívesek és mesteremberek, akik ott, vagy a 

szomszédos községben akarnak kereskedelmet 

folytatni, tovabbá azok, akik igazolják, hogy 

legalább ket éven át élelmezési cikkekkel való 

házalókereskedelmet folytattak a városokban, 

valamint akiknek főfoglalkozása bármilyen me- 

zögazdasági termék eladása, végül pedig azok, 

akiket a minisztérium felment a gyakorlatot 

igazoló ezen bizonyítvány alól. Ezt a felment- 

vVényt is az illetékes kamara útján kell kérni. 

Áz iskolai végzettséget, a kereskedelmi gya- 

korlatot és a büntetlen előeletet igazolni kell 

még a következőknek is: az egyéni és társas cé- 
gek megbizottai és cégvezetői, az ügynökségek 

és fiókok vezetői, a betéti és közkereseti társasá- 

gok tulajdonosai és vezetői, a részvénytársasá- 

gok igazgatói, az üzleti engedményezettek. Az is- 

kolai végzettség és a büntetlen előélet igazolandó 

a részvényiársaságok alapítóinál és igazgatósá- 
gi tagjainál is. 

A törvény rendelkezéseinek be nem tartásza 
szigorű büntetést von maga után 

Tízezer leitől százezer leiig terjedő pénzbün- 
tetés és hat hónaptól egy évig terjedő fogház- 

büntetés vár azokra, akik kereskedelmet folytatt 

nak anélkül, hogy a működési engedélyt meg- 
kapták volna, vagy azt más név alatt szerezték 
meg, akik más kereskedelmet felytatnak, mint 
amilyenre engedélyt kaptak és végtül azok, akik 
a működési engedély elnyerése alkalmával olyan 
általuk ismert adatokat hallgattak el, amelyek 
kizárták az engedély megadását. 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara 
ideiglenes bizottsága Giurcaneanu elnök elnök- 
lete alatt ülést tartott, amely szintén foglalko- 
zott az új cégtörvénnyel. Fratila Ion főtitkár 
előterjesztése alapján az ideiglenes bizottság 

megállapítotla azokat az alapelveke, ame- 

lyek a kamarai véleményezések kiadásánái 
mérvadók lesznek. 

Mivel a kamarai véleményezéseket a törvény ér. 
telmében annak a figyelembe vételével kell ki 
adni, hogy az illető szakmában új cégalapításr 
szükség van-e, ennélfogva a kamara elhatároz 
ta, hogy a cégjegyzői hivaal lajstromait enne 
a célnak megfelelően, pár nap alatt kiegészít 

Dehogy ment el, felelte dr. Mudd, még most 

is itt van, alszik fenn az emeleten. 
- Azonnal el kell fogni! - mondották a tisz- 

tek. 
i - Ugyan, hogy beszélnek ilyen bolondot? - 
kérdezte dr. Mudd. - Elfogni az én ház mban az 

én vendégemet?! Egy ujjal sem nyulhatnak hozzá! 

Különben is, uraim, csatázunk most, vagy kártyá- a háboru is 

Tovább kártyáztak, reggelig. Reggel hatkor f 
keltették a kémet és egy órai időt engedtek n 
menekülésre. Hét órakor megkezdték az üldö 
- de akkor már bottal üthették a nyomát. 
Mi ebből a tanulság? Az, hogy nem kell 

a régi jó időket; régente minden jobb vol 
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Ezt látjuk a 

Csillagászati szempontból 1939. a tisztulás 
esztendeje. Az utóbbi évek zavaros jelenségei 
után a horoszkop - nem minden veszélyes és 
zavaros mellékállomás után - tisztul. A Háboru 
kérdésére a csillagászat nem ad egyöntetü vá- 
laszt. Erőszakosságok, államférfiak bukása és 
belső nyugtalanságok mély politikai változáso- 
kat idéznek elő A döntő összeütközés horosz- 
kopja csak 1940-re jelentkezik, bár lehet, hogy 
az 1939. év részeseményeinek hatása előbb váli- 
ja ki a várható eseményeket. 

Gazdaságilag: nőnek a valutáris nehézsé- 
gek, a munkanélküliség és az adóteher. 

Feltünően világos a világszemiléleti horosz- 
kop. Itt az asztrológiai előrelátás az igazi vallá- 
sos érzés erősödését mutatja. A világszemlélet 
felülkerekedik a politikán, sőt a gazdasázi éle- 
en is. 1939-ben olyan erkölcstisztulási folya- 
mat keletkezik, amely a következő évekre is ki- 
terjed és csak évek mulva nyer megnyugvást. 

NEMETORSZAÁG 
horoszkopja döntő eseményeket jelentő konstel- 
lációt mutat. Hitler kancellár személyes horosz- 
Kkopja - amely tavaly márciusra és szeptember- 
re az erőszak zónáját mutatta, 1939. első felé- 
ben többször mutat erőszakot, de ezuttal veszé- 
lyes zónák mellett, nem ugy, mint a mult év- 
ben, ahol az erőszak képét nem zavarta más 
konstelláció. 

Az év második felében belső zavarok, ma- 
gas személyiségek bukása, a Reichtag és párt- 
szervezetek feloszlatása jelentkezik. Pártvezé- 
rek hütlensége, a nép elégedetlensége és ez utób- 
bi egyre erősebb mértéket ölt. Gazdaságilag ja- 
vulás nem várható, a gazdasági élet a normális 
konstellációba nem jut. 

FRANCIAORSZAG 

horoszkopja kedvezőbb, mint 1988-ban volt. A 
Daladier-kormány a mai összetételében nem éri 
el a tavaszt. Stabilabb kormány váltja fel, amely 

alatt a belpolitikai élet egészségesebbé válik. 
Ebben része van valami kis tábornoknak". 
Külpolitikailag: 19839. első felében éppen olyan 
konstelláció mutatkozik, mint az 1938-ban volt, 
amelyről később kiderült, hogy Münchent jelen- 
tette. Az év második felében a helyzet hasonlit- 
hatatlanul javul. A pártok uj csoportosulása je- 

csillagokból... 
Mit mutat a horoszkop az 1939.es évre. - Háborus veszélyek, forrongások, 

bel- és külpolitikai zavarok 
lentkezik, a régi jobboldal és szélső baloldai fel- 
morzsólódik, uj pártalakulás várható. 

ANGLIA 

horoszkopja egyáltalában nem kedvező. Sulyos 
bel- és külpolitikai, gazdasági viharok, mélyre- 
ható változások. Az év első negyedében kor- 
mányváltozás, nyomban ezután meghal cgy ki- 
váló államférfi, akinek politikája 1988. második 
felépen döntő volt. Altalában 1939-ben az angol 
politikai élet több vezető tagja fog elhunyni,. 
Anglia külpolitikája sulyos erkölcsi és anyagi 
kudarcokat szenved. A borus kép az év végéig 
nem tünik el, csak 1940-ben kerül felül Anglia 
a veszélyzónán, amely az empiret alaposan meg- 
rázza. 

A gazdasági élet válságba jut, de az év má- 
sodik felében a belpolitikai fordulat befolyása 
nyomán - javul. 

OROSZORSZÁG 
horoszkopja éppen olyan borus, mint Angliáé, 
de semmi tisztulást nem mutat az év végéig sem. 
Külső és belső veszélyek, Sztalin élete több- 
ször nagy veszélyben forog, forradalmi és há- 
borús kilátások, elemi csapások. 

JAPÁN 
kilátásai még sötétebbek. Gazdasági zavarok, 
külső befolyás folytán a kinai háboru Japánra 
kedvezőtlen fordulatot vesz. 

SPANYOLORSZAÁG 
helyzete kedvező aspeciumot mutat. Egyik fél 
sem győz, de a békekötés mindkét fél megelége- 
désére megtörténik. 

OLASZORSZÁG 
a háborus befolyás tetőpontjára jut, veszedel- 
mes kisugárzókkal Mussolinire nézve, amelyek 
közvetlen veszedelmet jelentenek. Az eredmény- 
kilátások csekélyek, inkább zavarokat okoznak 
a belpolitikai konstellációban. 

aspectuma erős, de ellentmondó, főleg belpoliti- 
kai tekintetben. Külpolitikában feszültség, az év 
végéig fokozódó tendenciával. 

AAz ujév elején ezt látják a nsillagokból és 
most jöjijenek az események, amelyeket egy 
éven át látnak felettünk a csillagok. .. 

A Fidzsi-szicetek 

Newyorkból jelentik: Charles Kellogg, az is- 
mert amerikai kutató januárban expediciója élén 
elindul a Fidzsi szigetekre, ahol két tudományos 
rejtélyt akar felderiteni: a Fidzsi szigetek lakói- 
nak hires „parázson járását", továbbá a ben- 
szülöttek különös hiradási módszerét. A Fidzsi 
szigetek lakóinak „parázson járását" számos 
tudós vette már vizsgálat alá, de idáig senkinek 
sem sikerült megfejtenie a rejtélyt. A benszü- 
löttek a legnagyobb lelki nyugalommal 

mezitláb keresztülsétálnak egy fehéren izzó 
kövekkel telt árkon, 

amely olyan hőséget áraszt, hogy fehér ember 
még a közelébe sem mehet anélkül, hogy sulyos 
égési sebeket ne szenvedne. Charles Kellogg 
1925-ben már járt a Fidzsi-szigeteken és akkor 
megfigyelte ezt a szertartást. A benszülöttek 
nem szivesen beszélnek a dologról, de a tudósok- 
nak annyit mégis csak sikerült megállapitaniok, 
hogy vallási szertartásról van szó. Bárki részt- 
vehet a benszülöttek közül a szertartáson, de fe- 
hérembernek csak egész kivételes esetekben en- 
kl meg, hogy végignézze az ünnepsézeket. 
ét nap és két éjszaka tüzesitik a köveket, mig 

végre fehér izzásba jutnak. Maga a szertartás 
ezzel szemben mindössze félóra nosszat tart. 
Kellogg előadása szerint a benszülöttek mezte- 

lassan átsétálnak a 12 méter széles árkon, ame- 
lyen fehéren izzanak a tüzes kövek. Pokoli hő- 
ség árad a gödörből, a benszülöttek lábán en- 
nek ellenére sem hagy nyomot a tüz, sőt még a 
moha-csomók sem perzselődnek meg. 

Anmikor Kellogg 13 év előtt először volt 
szemtanuja a szertartásnak, éppen egy fiatal 
lányt avattak fel, akinek ez volt az első ilyen 
kisérlete. A lányka háromszor is átsétált a fe- 
héren izzó köveken, majd mosolyogva Kellogg- 
hoz lépett és megmutatta, hogy a talpán nem 

len lábukra száraz mohát kötnek, azután szép 

két titkát tisztázza 
egy amerikai tudós 

Rejtélyes vallási szertartás, amelyet nehéz megmagyarázni 
látszanak égési nyomok. Kellogg megpróbált 
közelebb menni, de az izzó kövek olyan pokoli 
hőséget árasztottak, hogy képtelen volt i2 mé- 
ternél közelebb menni. Kellogg, aki nem akart 
hinni a szemeinek, az árokba dobott egy ócska 
cipőt. A cipő pillanatok alatt lángot fogott és 
elégett. Az amerikai tudós véleménye szerint a 
Fidzsi szigetek lakóinak van valami különleges 
képességük, amellyel testüket a meleggel szem- 
ben érzéktelenné tudják tenni. Kellogg száz hő- 
mérőt visz magával, melyeket 

részben a forró parázsban helyez el, rész- 
ben a benszülöttek lábára köt. 

Azt reméli, hogy igy talán meg tudja fejteni a 
rejtélyt, mert, ha a benszülöttek valóban olyan 
erők fölött rendelkeznek, hogy a hőséget testük 
Eözelében csökkenteni tudják, akkor ezt a hő- 
mérők pontosan jelezni fogják. 

Az amerikai tudós utazásának másik célja 
az, hogy felderitse a benszülöttek hires hiradó 
eszközének, a „lali"-nak a titkát. A „iali kivájt 
fatörzs, melynek segitségével a Fidzsi-szigetek 
lakói 280 kilóméter távolságra is üzenetet tud- 
nak váltani. Kellogg már első utjáról hazaho- 
zott két „lali"-t és kaliforniai birtokán megta- 
nulta a kezelési módot is. A kisebb lali"-t ko- 
pogtatva, nyolc-kilenc kilóméter távolságra tu- 

dott jeleket leadni. A nagyobbik „lali" segitsé- 
gével husz kilóméternyire tudott üzenni. Ezeket 
a kivájt fatörzseket különben szabályczni lehet 
aszerint, hogy milyen távolságra akar az ember 
üzenni. Ha nem akarjuk, hogy ávolabb is meg- 
hallják a „lali" hangját, vizet kell töltenünk a 

belsejébe. Aszerint, hogy több vagy kevesebb 
vizzel töltik meg a „lali"-t, a nang kisebb vagy 
nagyobb távolságra visz. Kellegg szeretné meg- 

állapitani, hogy a benszülöttek milyen elvek 
alapján készitik hiradószerszámaikat. 

Védőbeszéd margójána 
egy antiszemita fölöté 

Merőben szokatlan, hogy egy zsidó napilap egy 
faji szempontból elfogult - ne kerteljünk - köz- 

ismerten kérlelhetetlen antiszemitának ismert egyé- 
niség fogadatlan prokátorjául szegődjék... - írja 

az Uj Kelet cimü közismerten cionista napilap „Vé- 

dőbeszéd egy antiszemita fölött" cimü cikkében, a 

melyben - ugy mondja - megvédi Scheffler Fe- 
renc főtisztelendő urat, aki ezidőszerint kétéves 

büntetését tölti a kolozsvári katonai törvényszék fog- 
házában. „Megvédi a Neamul Románesc egy cikke 

ellen, melyben ez a bucurestii lap Schefflert zsidó- 

nak mondja. Az Uj Kelet Scheffler helyett tiltako- 

zik, hogy a főtisztelendő urat zsidónak mondják. 
Nem tudjuk, azért teszi-e, mert ő nem akarja egy 

pillanatig sem, hogy Scheffler zsidóként szerepelhes. 
sen a közvélemény előtt, vagy pedig Scheffler érde- 

kében gondolja jónak a cáfolatot. Bizonyos, azon- 
ban, hogy a cáfolat és a hozzáfüzött „védelmi" kom- 

mentár minden egyéb, csak nem megvédés. Ha a 
zsidóságot gondolja olyan vádnak, mely ellen Scheff- 

lert meg kell védenie, úgy ez felesleges, ha pedigz 
egyéb vádak ellen emel védőpajzsot, úgy szegény 

Schefflernek ez bizony fájóbb öröm bunál, ahogyan 
a költő zengi. Mindaz, amit jónak lát felhozni Schetf- 

ler védelmére, denunciálás-szagú. Hogy hitlerista 

eszmék terjesztője volt Romániában, hogy nem is 

olyan nagyon ártatlan, mert hiszen „Németország- 

ban Schefflerhez hasonló, hitbuzgó katolikus papok 

százait vetik - ártatlanabbul - börtönbe". 

Vannak zsidók, akik nem szeretik, csak a zsi- 

dókat, sőt ezek között is válogatnak, aszerint, hogy 

cionisták-e és hány százalékosan azok. Például az 
Uj Kelet. Vannak nemzsidók, akik nem szeretik a 

zsidókat, legfeljebb arabokkal keverve, de ugy sem 
nagyon. Ezek az antiszemiták. Vannak aztán zsidók 

és nemzsidók is, akik nem azt nézik elsősorban, 

hogy valaki megkapta-e a keresztvizet és mikor 

kapta, hanem aszerint becsülik, hogy milyen emberi 

erényekben bővelkedik az illető. A nemzeti vagy fe- 
lekezeti hovatartozandóság fölött meg tudják, mert 
meg akarják látni az emberben az embert is. Első- 

sorban az embert. Ezek az ugynevezett humanisták 

kiveszőfélben levő fajához tartoznak. Akiknek fáj 
az, ha Oroszországban, vagy Mexikóban, vagy Spa- 

nyolországban válogatott megkinoztatások után ral. 

hoz állítják a papokat, vagy apácákat, akik nem örül- 
nek annak, ha „Németországban Schefflerhez hason- 

ló hitbuzgó katolikus papok százait vetik börtönbe", 
de nem vigadnak akkor sem, ha azt olvassák az uj- 

ságban, hogy Palesztinában akár zsidók, akár ara- 

bok estek merényleteknek áldozatul, sőt emberi 

együttérzést tudnak tanusitani például Scheffler 
iránt is, aki „ezidőszerint kétéves büntetését tőlti 

a kolozsvári katonai törvényszék fogházában". 

Vannak még ilyenek, ha az Uj Kelet talán nem 

is akarja ezt tudomásul venni. És ha jónak is látta 

„fogadatlan prokátorként" egyet ütni azon a Scheff- 

jeren, aki „nem tud védekezni, nem tud a legmélyebb 

felháborodás hangján tiltakozni". És nem tud til- 
takozni az a lap sem, amelynek kiadóvállalatát igaz- 

gatta, mer az megjelenésében „ezidőszerint" aka- 
dályozva van. Nekünk nem az a célunk, mint az Uj 

Kelentek, hogy Schefflert megvédjük. Lehet rokon- 

szenves vagy kevésbé rokonszenves, mint „közéleti 
férfiu", de ez nem ok arra, hogy hasonló utakra té- 
vedjünk, mint laptársunk, amelyre talán inkább le- 
hetne azt mondani, hogy palesztinai és cionista ér- 

dekeket szolgál, mint azt, hogy a különben nem 
Scheffler által irányitott - ezt tudhatná az Uj Ke- 

let is - Magyar Lapok a „nácizmus romániai szó- 

csöve" volt. Nekünk semmi közösségünk nincsen 

Scheffler Ferenccel, de az Uj Kelet „fogadatlan 

prokátorkodásával" szemben „emberi kötelességünk- 

nek tartjuk, hogy vétót kiáltsuank egy olyan 

férfiu mellének szegezett vád ellen, aki nem tud vé- 

dekezni, nem tud a legmélyebb felháborodás hang- 

ján tiltakozni, némaságra van kárhoztatva, mert 
ezidőszerint kétéves büntetését tölti a kolozsvári ka- 
tonai törvényszék fogházában", - amint azt az Uj 

Kelet olyan szivhezszólóan megállapitja. Le kellett 
ezt szögeznünk tul minden cionizmuson vagy anti. 

szemitizmuson. i 

DÉLIHIRLAP 
automata telefonszáma: 28-10. 
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,Salzburg. „Hehenlohe-Waldenburg nő tisztelettel meghivja csütörtök ttn aera kor Leopoldskroneban tartandó 5 órás teájára". 
Néhány hónap óta az előkelő salzburgi szál- 

lodákban megszálló külföldiek vacsoraasztalán 
fekszik ez a névjegy. A legtöbb vendégnek csak 
se jtelme van arról, kicsoda az a kedves herceg- 
nő, aki ismeretlenül teára hivja és azok, akik 
nem restek arra, hogy kiváncsiságukat kielégit- 
sék, nem is csalódnak. Leopoldskrone festői he- 
lyen fekszik, néhány kilóméterre Salzburgtól és 
itt van Max Reinhardtnak kastélya és birtoka 
amelyet a német állam zár alá vett és egyelőre 
-nem tudni mi cimen - használatba adott Ho- 

Miért éppen Leopoldskrone? És miért ép- 
pen Hohenlohe Waldenburg? Ez a d 
függ a salzburgi játékokkal. A nyilvánosság ugy 
tudja, hogy a hercegnőnek a szepemberi, rej- 
télyes diplomáciai müködés után, most az a fel- 
adat jutott ki, hogy a salzburgi játékok sikerét 

Az elmult évben - tehát az Ansch- 
uss utáni hónapokban, - a salzburgi játék 
kudarcot vallottak, mert egy kkekz o 
látogatója volt, mint 1937-ben. Hitler kancellár 
mindenképpen vissza akarja szerezni a szép kis 
barokk-város régi hirnevét és azért küldötte 
Salzburg közelében azt a nőt, akire ma egyedül 
hallgat, hogy megszervezze a salzburgi játékok 
nézőközönségét és a Salzkammergut előkelő lá- 
kogatól, akik holmi politikai csemegére számita- 
nak, 

a leopoldskronei teán egyebe, sem hallanak, 
mint az 1939. év programjának magasz- 

talását. 

Kérdéses, hogy vajjon ez a diszkrét utazási pro- 
paganda meg teszi-e a hatását és a kastély ur- 
nőjének meghivását elfogadják-e? De kérdéses 
az is, hogy vajjon a hercegnő a nyáron még 
Leopoldskronen lesz és nem szólitják-e el onnan 
bizonyos feladatok, amelyekkel ismét a nagy 
európai sakkjáték döntő figurájává lesz. 

A HERCEG ÉS A BALKIRÁLYNŐ 

Akik meglátogatják, meggyőzödnek róla 
hogy Hohenlohe-Waldenburg hareesnő, a vörök- 
haju 46 éves asszony rendkivül értelmes, intel- 
ligens és főleg ennek és semmi másnak nem kö- 
szönheti nagy társasági sikereit. Leányneve 
Richter Stefánia, egy budapesti fogorvosnak a 
leánya. Származása körül bizonyos homály van, 
Tény az, hogy Stefánia kereszténynek született, 

A válás után a hercegné Passyban, tehá 
Páris mellett telepedett le és zalottjabani 
lő társaság fordul meg, Egyre-másra ameri- 
kaiak, németek, angolok és zsidók. Ebben az idő- 
ben a legjobb barátja Solly Joel, egy angol zsi- 
dó sportman, aki a fél Délamerika, tehát sok 
gyémántbánya tulajdonosa volt. Másik bizalma. 
sa John B. Warden olajmágnás, akit Párisban 
sokat láttak a hercegnővel, hirhedt tékozló, 
aki e barátság tartama alatt meghalt és nem 
kis meglepetésére 4 millió dolláros vagyonát 
egy amerikai kórházra hagyta. Ha a hercegné. 
nek pénze volt, gondolkodás nélkül kiadta. Nem 

: mulasztotta el az alkalmat, hogy a cannesi és 
biarritzi szezónokon részt vegyen, de ha nem volt 
pénze, akkor is jól élt. Adósságokat csinált, 
amelyeket végeredményben mindig rendezett 
Igy tartott a párisi élet, még jóval a háboru után 
is, egészen a mostani évtized elejéig. amikor 
hozzáfogott a politikai szövevények nagy müvé. 
hez. Az első politikai célkitüzése az volt, hogy 
befolyásos angolokat arra hangoljon, hogy ad. 
ják vissza a németeknek a lengyel korridort 
Ebben az ügyben dolgozott akkor is, amikor 
egy francia fürdőhelyen 

maegismerkedett lord Rothermerével, akit 
szintén a korridor ügyében akart mozgósi- 

Célja az volt =E nyilván német diplomáciai meg- 
bízásból -, hogy a Rothermere-lapok agitációit 
fejtenek ki a danzigi kérdésben. Stefánia azon- 
ban valahogy eltévelyedett a céltól és a lord 

Egyetlen nő, 
akire Hitler hallgat... 

í udapesti Richter-lány kalandos életutja a fogorvosi lakástól Reinhardt 
astélyáig. - Hohenlohe Waldenburg hercegné szerepe a lord Runciman- 

küldetésben 

Elő feladat: Danzig 

henlohe-Waldenburg hercegnőnek. A kastélyból 
semmit, de semmit sem vitt el Reinhardt, tehát 

ott vannak a nagyértékü kincsek: porcellá- 
nok, müjemekek, könyvritkasagok, amelye- 
ket az egykori házigazda annyi gonddal 

szedett össze. 

A vesztik fekete-márványainak ízléses össze- 
állitása, a gyönyörü park még a legdazdagabb 
amerikaikat is elragadja. Ez volt az a hely te- 
hát, ahol a salzburgi játékok ötletei keletkeztek, 
ahol állandó tanyája volt a salzburgi vezérkar- 
nak, Toscanini, Lotte Lehman, Stefan Zweig, 
Hoffmansthal táborának. 

Nagy európai játék után - salzburgi játékok 
de a fáma nem hagyta annyiban a dolgot és ki- 
kezdte szülei, nagyszülei származását. A vezér 
véget vetett a mendemondának, amikor 

két hónappal ezelőtt a hercegnőt „diszár- 
jának" neveztette ki 

és ezzel megszüntek a találgatások. A vezér 
akarta igy. A háboru előtti esztendőkben tünt 
fel Stefánia a pesti és bécsi bálokon. Nem volt 
kifejezett szépség, de rendkivül élénk, szellemes 
és úgy táncolt, mint Terpsyhore. Karcsú, inkább 
alacsony termetü, aki leányéveit főleg Bécsben 
töltötte. Az egyik bécsi bálon ismerkedett me 
az osztrák főnemesség tagjával, egy fiatal had- 
naggyal, Hohenlohe-Waldenburg Frigyes Ferenc 
herceggel. Ennek származása már sokkal két- 
ségtelenebb, mint Stefániáé: az első Hohenlohét 
a keresztes hadjáratok idején ütöttek lovaggá 
és évszázadokon át nem esett folt a család be- 
csületén. Házasságkötésekkel a Hohenlohék min- 
dig vagyont szereztek és óriási földbirtokaik 
voltak Spanyolországpan és Középeurópában. 
Ennyi lehetőségtől elkáprázott Richter kis- 
asszony. A háboru kitörése előtt két hónappal, 
a Hohenlohe család minden ellenzése dacára 
megtörtént a házasság és a gothai Almanach 
következő kiadásában Frigyes Ferenc herceg 
neve mellé már bevezetik: 

ház törvényei ellenére házaso- 
ddott." 

Nagy szerelmek hamar kialszanak. Négy év 
mulva a hercegi pár már elvál, de továbbra is 
jóbarátok maradnak. A herceg ma elszegénye- 
dett, a Cook utazási társaság tisztviselője Bu- 
dapesten. A mult nyáron mindössze 14 napos 
szabadságot kapott, de azt volt feleségénél, Lec- 
poldskroneban töltötte el. 

„A hercegi 

Rothermerével folytatott Beszélgetések során a 
jövedelemmel kecsegtető danzigi kérdés helyett 
inkább azt feszegette, ami a budapesti leány 
szivéhez közelebb állott. 

„EZ A Nő HASZNALHATO." 
Franciaországban nem nézték jó szemmel a 

hercegnő tevékenykedését. Az ugynevezett 
„második iroda" kétszer is tartott nála házku- 
tatást és mint titkos kémnőt tartották nyilván. 
1933-ban Biarritzban letartóztatták, de később 
megelégedtek azzal, hogy Franciaországból ki. 
utasitsák. A londoni Mayfayr-negyedben bérel 
egy kis házat, de 
az angol rendőrség is kérdőre vonja, baja 
azonban nem történik, hiszen lord Roher- 

mere tüzbe tenné érte a kezét. 
Pénze azonban nincsen és inkább intim fogadá- ! 
sokat rendez, amelyeknek közönségét barátnő- 
je, Lady Londonderry verbuválja össze. Tehát 
az akkori légügyi miniszter felesége. Sokat uta- 
zik London-Berlin-Bécs állomásokon át, szövi 
az ismeretségeket és ápolja a régieket. A har- 
madik birodalom urai észreveszik, hogy „ez a 
nő használható". Wiedemann kapitány néhány 
kisebb megbizatást ad, amelyet meglepő sikerrel 
hajt végre. 1937-ben Wiedemann elkiséri ame- 
rikai utjára és bizonyára nem rajtuk mulott, 
hogy mindkettőjüket mogorva elutasitással bo- 
csátották utjukra az óvatos jankik. Egy évvel 
később már nagyobb sikere van. Amikor Wie- 
demann kapitány Londonba érkezik, 1938. ju- 
liusában, a croydoni repülőtéren Hohenlone-Wal- 

denburg hercegnő várja, bevezeti bizonyos an- 
gol körökbe. Wiedemann elutazik, de néhány 
nappal később lord Runciman is Prágába uta- 
zik. A Szudétákért folyó rideg harcnak első ré- 
sze meg lett nyerve. 

STEFI OTTHONOS LESZ A HERCEGI 
KASTELYBAN 

Néhány nap mulva a prágai Hotel Alkron- 
nak egy bronzhaju vendégnője érkezik. Az an- 
gol urak jól ismerik: Stefi. Hirtelen felujitja a 
Hohenlehe-családdal való rokonságot és ime a 
család most már szivélyesen fogadja. Lord 
Runciman első csehországi weekendjét Hohenle- 
he Miksa herceg, tehát a hercegné volt unoka- 
sógorának birtokán tölti és 

a kastélyban az egykori Richter Stefánia 

miné háziasszony szerepel. Lord Runciman 
ugy tudja, hogy Stefi kislány korától nőtt 

fel ebben a kas élyban, 

holott csak 24 órával előbb érkezett cda - éle- 

tében először. - Hegy a hercegné ezen a Va- 

sárnapon teljesitette a német diplomácia által 

előirt hivatását, azt az események igazolták, 

Hohenlohe hercegnő mindenütt ott van, ahol 
a 

Szudéta-kérdésben ezután valami történik. A 

felszinen Hitler és Henlein találkozói a döntőek, 

de a kulisszák mögött Wiedemann és a hercegné 

mozgatják a sakkfigurát. A történelmi szep 
em- 

ber 30-án ott van a müncheni Hotel Vier Jahres- 

zeiten halljában és a nácivezérekkel együtt 

örül a győzelemnek, amely egy kicsit az 
ő győzel- 

me is volt. Azután Leopoldskroneba ment 
pihen- 

ni. Megtörtént, hogy az előkelő szállodákból 

összejött vendégek már együtt ültek az ötórás 

teán, amikor a szolga jelenti: 

zefeltőáges asszony, a 
nel beszélni. 

A vezér a szomszédja. Leopoldskrone Berg- 

hoftól autón félóra. A vezér sokszor kivánja 
a 

hercegnő társaságát, mert becsüli értelmiségét 

és egészséges tanácsait. 

Egyetlen asszony, aki Hitlerre mérsé 
folyási tud gyakorolni. 

A vendégek szerint tiz percen helül a kastély 
előtt állt a hivatalos autó, a hercegnő 

kimenti 

magát vendégeinél, felkapja ezüstróka 
bundá- 

ját és kis alakja eltünik a téli ködben. Bécsben 

ünnepelt bálkirályné volt, amikor ott egy fia- 

talember éhesen feküdt le a menhely szalma- 

zsákján. A két ember, két bécsi sors most egy 

felórára vannak egymástól és talán együtt iga- 

zitjaák Európa sorsát. 

vezér kiván Ön- 

elt be- 

Boldog házas ak 
London. A nemrég megalakult angol házassági

 

tanácsadó nagy előadássorozatot vett tervb
e a há- 

zasság problémáiról. A sorozat első előadás
ait most 

tartották meg Londonban, nagy érdeklődő tömeg 

előtt. 

W. H. Peacey cheltenhami anglikán lelkész a 

házasság és a házasság előtti szerelem problémá- 

járól beszélt. 
Azt tapasztaltam, - mondta - hogyha 

a 

házastársak szerelemből házasodtak össze, 

komoly zavaroltat okozjuat a nuult fi
rtatása, 

a házasság előtt szerelmi életre való em
lékezés. Ha 

azonban a házasság nem mély sz
erelemből, hanem 

inkább barátsági alapon jött létre, a
 házasság előtti 

szerelem emlékei nem igen zavarják a
 harmónikus 

együttlétet. 
Az előadás elhangzása után az eln

ök, dr. Her- 

bert Gray, kijelentette, hogy az ő tapasz
talatai sze- 

rint a fiatal házasok általában sajná
lják, hogy 

házasságuk előtt szerelmi életet éltek. 

Morris Ginsberg professzor felvetette a leány- 

anyák problémáját. Véleménye szerint 
meg kellene 

vizsgálni a kérdést, vajjon igazs
ágos dolog-e, hogy 

a házasságon kivül született gyermekek
 hátrányban 

vannak a házasságban született gyermeke
kkel szem- 

ben? A mai társadalmi és gazdasági he
lyzet s a 

emek mai aránya 

lehetetlenné teszik, hogy minden nő férjhez 

mehessen. 

Mrs. Lilias Blackett Jeffries, az ismer
t nőgyó- 

gyász arról beszélt, hogy a mai
 fiatalok közül na- 

gyon sokan nem veszik a házasságot olyan komo- 

íyan, mint ahogy kellene. 

- A lányok azt hiszik, - fejtegette - hogy
 

a házasság csak annyi, hogy a fiu azután 
is moziba 

és vacsorázni viszi őket. A fiuk pedig azt hiszik, 

hogy a házasság csak annyi, hogy a l
ány mindi, 

ott lehet mellette. Holott a házassági együttélés 

szentség. 
Mrs. Seaton-Tiedeman, a válási törvény reform- 

ját követelő szövetség titkára azt mondta, hogy ta- 

pasztalatai szerint a boldogtalan házasságok 85 szá- 

zaléka testi dolgok miatt romlott el. 

arsz lenni? 



ELŐFIZETÉSI ARAK 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200 
rélévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz paló 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

nak, közalkalmazottalmal egy hónapra 60, ne- 
gvyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Hiázhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Hiatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nmnelk, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 
MEGJELENEÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

Egy Nénapra 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Gyermeki köszönet 
Antal FPalika szegény buziási kisfiu, akinek 
édesanyja beteg és nagy kinlódások között al- 
kalmi munkából tartja fenn gyermekeit és ön- 
magát, Megirtuk karácsony előtt, hogy Antal 
Palinak nincsen meleg ruhája és nem tud sem 
iskolába, sem pedig ünnepen a templomba jár- 
ni. Olvasóink jószive megesett a kis fiun és la- 
punk kiadóhivatala utján gondoskodott felru- 
házásáról. Az adományok nagy örömet okoz- 
tak, aminek beszélő kifejezője ez a pár soros és 
karácsony napján iródott levélke: 
Nagyon szépen köszönöm a Déli Hirlap- 
nak, K. Lacikának és a Névtelen Adakozónak 
a ruhákat, Isten fizesse százszor vissza és adjon 
mindannyiuknak boldog ujévet. 

Kezeiket csókolja: 
Antal Palika. 

lJezus Krisztus, aki földi éeletében magához 
ölelte a kisdedeket, sohasem nagyja meghall- 
lei a gyermekek fohászait. Antal Palika 
ohászára bizonyosan bőségesen megáldja azo- 

kat, akik neki ajándékot juttattak. 

és Háromkizályok 
napja 

A keresztény világ holnap, pénteken üli 
meg a három napkeleti király emlékét. A szo- 

kásos vizszentelést a temesvári katolikus 
templomokban ma, csütörtökön délután két 
órakor végzik rövid szertartás keretében. Pén- 
teken, Háromkirályok ünnepén a katolikus 
templomokban a vasárnapi rend szerint tartják 
az ünnepi nagymiséket. A püspöki székesegy- 
házban Kayser Lajos nagyprépost mondja tiz 
órakor az ünnepi nagymisét, a szentbeszédet 
Boros Béla dr. teológiai tanár tartja: A belvá- 
rosi plébániatemplomban az ünnepi nagymisét 
és szentbeszétet Plesz József kanonok-plébá- 
nos tartja. A gyárvárosi plébániatemplomban 
pénteken délelőtt fél tiz órakor nagymise és né- 
met szentbeszéd lesz, amelyet Rech K. Géza 
apátplébános mend, délután öt órakor magyar 
prédikáció lesz. Az erzsébetvárosi plébánia tem- 
plomban délelőtt fél tiz órakor Páter István 
mondja a misét és a szentbeszédet. A józsefva- 
rosi plébániatemplomban fél tiz érakor ünnepi 
nagymisét Groczky Péter esperes mond, a szent- 
beszédet Metzger Márton dr. prépost-plébános 
tartja. A mehalai plébánia templomban tiz óra- 
kor német nyelvü szentbeszédet Ppáter Gotthard, 
ünnepi misét 

Vizkereszi 

pedig Páter Imre mond. 
l 

őfelsége köszönő távirata. Pacha 
aAsgocston megyéspüspök az ujév alkalmával az 

egyházmegye nevében üdvözlő táviratban fejez- 
te ki mélységes hódolatát őfelsege, II. Carol ki- 
rály iránt. A sinaiai Peles-kastélyből a püspöki 
aulába most érkezett őfelsége köszönő távira- 
ta a következő szöveggel: Köszönöm Szentséged 
nek és a temesvári római katolikus egyházme- 
gyének meleg üdvözletét. Carol. 

(-) KIRÁLYI KÖSZÖNET. Baran Corioian 
dr. főpolgármester az ujév alkalmával üdvözlő táv. 
iratot intézett Carol király őfelségéhez. Tegnap a 

árosházár. 
curestii király palotából a következő választávirat 
érkezett: Fogadja őszinte köszönetemet Temesvár 

ros lakosságának az ujév alkalmával kifejezett 
zerencsekivánataiért. Carol. 

Baran dr. főpolgármester cimére a bu- 

1833. januar 5-én mutatta be 
először barátainak és egy szü- 
kebb társaságnak a magyar 
Irinyi János az általa felta- 
lált gyufát. Ez volt az évtize- 
deken keresztül használatos és 

faluhelyen még ma is divatos foszforral bevont kén- 
fejü gyufa. Irinyi János találmányát nevetségesen 

csekély összegért Romer bécsi gyáros vásárolta meg 
és milliókat szerzett rajta, maga a feltaláló pedig 
szegényen halt meg. Az Irinyi által feltalált gyufa 

az idők folyamán a mai modern gyufáig fejlődött. 
1643. január 5-én született Newton Isaac angol 

természettudós. Sokirányu tudományos munkássá- 
got fejtett ki. Legjelentősebb müködése a nehéz 

kedési - latinosan gravitációs - törvény megálla- 
pitása. Megállapitotta, hogy a fölfelé dobott tár- 
gyaknak a földre való visszaesését a föld vonzása 

okozza és pontosan kiszámitotta ennek az esésnek a 
sebességét. ; 

attltöt 

- CSÜTÖRTÖK ESTE TELJES ZENETILA 
LOM. Bucurestiből jelentile: Január 5-én, Vízkeresz 

előestéjén az összes látványossági helyiségel zárva 
tartandók és teljes zenetilalom wan. 

() Kayser Lajos nagyprépost Jugoszlá- 
viában. Kayser Lajos nagyprépost két napig a 
jugoszláviai Őlécz községben tartózkodott, ahol 
Dániel Pál nagybirtokos unokáját, ifjabb Dá- 
niel Pált megkeresztelte. Kayser nagyprépost 
rokonságban van a Dániel-csaiáddal. 

- MEGTEÉRT VASGAÁRDISTAK. Bucurestiből 
jelentik: Simulescu tanár, Aurel Serafin mérnök és 
Gh. Apostolescu voli vasgárdista vezérek, akik je- 

lenleg büntetésüket töltik ki, hűségnyilatkozatot tet- 

tek az uralkodó iránt. 

() A TAVASSZAL FOLYTATJAÁK A VÁ- 
ROS FÁSITÁSI PROGRAMJÁT. Megirtuk annak 
idején, hogy a városi mérnökség három esztendőn 

belül ötszázezer fát ültet el a város területén és te- 
rek szegélyén. Az elmúlt ősz folyamán százötvenezer 

fát már el is ültettek. A városi mérnökség most az 
erzsébetvárosi temető mellett elhaladó Rusu Sirianu 
soron belül nyolcevan korhadt és kivénült ákácfái 
kivágatott és január folyamán a szomezédos uccák- 
ból is eltávolitják a pusztulásnak indult öreg fákat. 
A tavasszal ezekben az uccákban mindezeknek a fák- 
nak a helyére két-három esztendős fiatal fákat ül. 
tetnek. 

Január 5 

Csütörtök 

Simon, Teopemt 

Legyen akármilyen zuzódás, ficamodás, 

vagy a nyak merevsége, ami önnek fájdalmat 

okoz, azonnal enyhülést hoz egy Diana sósbor- 

szesz bedörzsöléss. .szasam a1 at 

- KIVEGZÉS NEMETORSZÁGBAN. Berun- 
ből jelentik: Rudolf Szories 43 éves lipcsei illetőségű 
férfit hazaárúlás miatt halálraitéltek és tegnap reg- 
gel bárddal lefejezték. Szoriest egy ízben már halál- 
raitélték, de sikerült megszöknie és a francia kém. 
szolgálat kötelékébe lépett. Nemrég visszatért Né- 
metországba, hogy a határerődítményekre vonatko- 

zólag értesüléseket szerezzen, de rajtavesztett, mert 
a hatóságok letartóztatták. 

(-) ZSEBTOLVAJLÁS. Batas Petru, a te- 

megsvári fütőház szerelője feljelentést tett az állo. 

mási rendőrségen, hogy ismeretlen tettes kilopta a 

zsebéből az óráját, amelynek értéke 1950 lei. A rend- 

őrség meginditotta a nyomozást. 

- AMERIKA REPÜLŐGÉPEKET KüÜl- 
DÖTT ANGLIANAK. Los Angelesből jelentik: A 
Reuter ügynökség jelentése szerint az Anglia által 
Amerikában megrendelt száz repülőgép leszállítását 
már megkezdték. A Salacia nevű angol hajó kedden 
elindult Liverpool felé és több katonai repülőgépet 

visz magával. Valamennyi angol hajó, amely a ka- 
liforniai San Pedro kikötőt érinti utasítást kapott, 
hogy repülőgépeket vegyen fedélzetére Anglia szá- 

mára. 

GYŐGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁLATA: 

Csütörtökön, jannár 5-én a szolgálati beosetús 
a következő: 

Az I. kerületben a Bratianu téren levő Göz 
gyógyszertár. 

A II. kerületben a Stefan cel Mare uccában levő 
Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol uton levő 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő 
Craciun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyeszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. ' 

Mária 

Vidám négerek 
Altalános hiedelem, hogy a négerek majdnem 

mindig jókedvűek s még a szegénységet, betegsé- 
get és egyéb bajokat is vidáman, könnyű szívvel 
viselik. Komoly amerikai tudósok is többnyire ezt 
tartják. Egészen más képet mutatnak azonban 
azok az adatok. amelyeket szigorúan tudományos 
módszerrel gyűjtöttek a vincinnati közkórház or- 

vosai. Ezek szerint körülbelül háromszor annyi né- 
ger követ el öngyilkosságot, mint fehér ember. 
Különösen a néger nők öngyilkosságának arányszá- 

ma megdöbbentő. Tízezer fehér nő közül átlag har- 
minecnyole követ el öngyilkosságot Amerikában, a 
néger nőknél azonban az arány 10.000:144. Kide- 

dült az is, hogy a négerek közt kétszer annyi az 
elmebeteg, mint a fehérek közt. Végül a munka- 

nélküliek lajstromain is sokkal nagyobb számmal 
szerepelnek, mint a fehérek. Általános halandósá- 

guk kétszer akkora, mint a fehéreké- 

- 

.- LESZERELÉSI KONFERENCIA... Was 
ningtonból jelentik: Ludlow, az Indiana állam egyik 

demokrata képviselője javaslatot terjesztete a ka- 
mara elé és ebben azt kéri, hogy az Egyesült Álla- 

mok kormánya kezdeményezzen nemzetközi leszer- 

lési konferenciát. 

- MIÉRT UTAZIK MONTAGU NORMAN 
BERLINBE? Londonból jelentile: Montagu Norman 
berlini látogatásának hírét nem fogadta örömmel az 
angol sajtó. A látogatást hivatalos helyről úgy állít- 
ják be. hogy az magánjellegű, de a lapok megálla- 

pítása szerint ez az utazás annyira magánjellegű, 
mint Schacht dr. londoni látogatása. Montagu Nor- 

man és dr. Schacht az Anglia és Németország kö- 
zötti gazdasági viszony rendezésén kívül a zsirnó 

menekültek kérdéséről is tárgyalnak. 

() JOLSIKERÜLT SZILVESZTERI MU- 

LATSAÁGOK ZSOMBOLYAN. A zsombolyai lakos- 

ság vidám hangulatban bucsuzott az óesztendőtől és 

nagyszerüen sikerült mulatságokon kedélyesen ün- 

nepelte az újévet. Az Úri kaszínóban nagyszámú és 

előkelő vendégsereg gyült egybe, amely a szépen di- 

ezitett nagyteremben kitünő hangulatban szórako- 

zott. Wenzel Géza dr. orvos elnök és felesége nyi- 

tották meg a táncot, amely a reggeli órákban ért 

csak véget. Wersching Dániel tánctanár a Dacia 

szállóban revü-estét rendezett. A müsor keretében 

Kolbusz Ilona, Frei Böszi, Klein K., Vastag M., 

Reinbold és Schuld János szerepeltek nagy siker- 

rel. A kitünően sikerült mulatságért Wersching Dá- 

nielt illeti elismerés. Jólsikerült szilveszteri mulat- 

ságot rendezett a Landestreu, a sportegyesület és a 

munkásság egyesülete is. 

- LOS ANGELES DICSERETE. Pegler, a 
hires kaliforniai ujságiró legutóbbi cikkében a kö- 
vetkezőképpen ir Los Angelesről: „Az Egyesült Al- 
lamok igen sokat nyernek, ha az amerikai városok 

családjának ezt a nagy, alaktalan zürzavaros idiótá- 

ját, Lon Angelest gondnokság alá helyeznék, mint a 
gyengeelméjü embereket szokás... Los Angeles 
több politikai, gazdasági és vallási hülyeség hazája, 
mint az ország többi része összesen". 

NEM ENGEDIK LESZAÁLLNI 

Valószinütlenül kövér hölgy ül egy szemzyvo- 
nat harmadosztályu fülkéjében és keservesen zokog. 
Az utasok náma megilletődéssel nézük a zokogó höl- 
gyet, egyile sem akarja megzavarni nagy fájdalmá- 
ban. Végve astefelé megszólitja az egyik utas: 
- Miért sir, nagyságos asszonyom? 
A kövér hölgy szomoruan legyint: 
- Háit hogyne sirnék, vmikor reggel ora utizom 

ezen a vonaton, már rég elhagytuk az állomást, 
ahova utazmi akartam és nem engednek leszállni. 

- Nem engedik leczállni? 
- Nem. 
- Ki nem endédi? 
- A kalauz. 
- A kalauz? Miért nem engedi leszáltni? 
- Tudja kérem, én kissé molett vagyok és 

ezen a vonaton olyan keskenyek az ajtók, hogy csalk 
hátul tudok leszállni. Valahányszor nagy keservesen 
eljutol az ajtóhoz, megfordulok és az egyik lábam 
már a lépcsőn van, hogy leszálljak, az állomásfőnök 
int a tárcsájával, a kalauz odarohan hozzám, vissza- 
tol a kocsiba és udvariasan igy szól: 
- Tessék gyorsan beszállni, indult a vonat! , 

= ozi 
Mua, csütörtökön, Vizkereszt előestéjére való te- 

kintettel a mozikban nincs éelőadáss 



1989. január 6. 
Magassarku csámpások 

felügyelők egyesületének elnöke a magássarlu cipő 
ártalmairól irt cikket a nagytekintélyü amgol or- 
vosi lapba, a British Medical Journaliba. 
- Az ember csodálkozva látja, hogy hiuság- 

ból mire képesek a nőlk - mondja többek közt. - 
Elnéztem a kiszolgáló kisasszonyokat a vendéglők- 
ben. Rengeteget kell szaaldgálniok és mégis egész- 
ségtelen, fárasztó, magassarku cipőket viselnek, 

ugy, hogy estére már magassarku csámpásokká 
válnak. De ha az uccán járókelő nőket figyeli az 
ember, alkkor is láthatja a magas sarok kártevé- 
seit. 

() A király távirata dr. Bogdannélhoz. Dr. 
Bogdan Antonné, született Stanciu Elena, a ro 
mániai nőmozgalom egyik vezetője és a nők fo- 
lyóiratának bánsági szerkesztője, az újév alkal- 
mával üdvözlő táviratot küldött Carol király 
őfelségének. Dr. Bogdanné tegnap a királyi pa- 
lotából sürgönyt kapott, amelyben az uralkodó 
köszönetét fejezi ki a szerencsekívánatokért. 
- Javult Stefanescu-Goangá állapota. Bu- 

curestiből jelentik: Kolozsvárról érkezett leg- 
újabb jelentés szerint Stefanescu-Goangá rektor 
állapotában a 
lott be. 

(=) Gyáriparosok a Nemzeti Ujjászületés 
Frontjában. A gyáriparosok országos szövetsé- 
ge átiratot intézett a bánsági iparosokhoz, aki- 
et felszólított, hogy az ország ujjáépítése ér- 

dekében alakult Nemzeti Ujjászületés Frontjá- 
ba lépjenek. Baltescu Ion dr., a Resica-művek 
igazgatója és a gyáriparosok bánsági szövetsé- 
ének elnöke, meleghangu felhívásban közölte a 
Fe ont átiratát a tagokkal, akik azt teljes meg- 
értéssel fogadták. 
= Elisworih pilóta expedíciós útja a Déli 

Sarkra. Washingtonból jelentik: Lincoln Ells- 
worth, a hírneves pilóta, aki a közelmultban in- 
dult el egy expedícióval a Déli Sarkra, rádió út- 
ján közölte, hogy kedden elérkezett a Déli Sarkot 
örülvevő jeghegyekhez. Az expedícióhoz tar- 

tozó több repülőgép felfedezőútra indult, hogy 
alkalmas helyet keressen a kikötésre. 
SIELŐ DIAKOK TRAGEÉDIÁJA. Bernből 

jelentik: A Doleni hegyen hólavina maga alá teme. 

tett 5 sfelő diákot, akik közül hárman meghaltak, 
kettőt pedig sikerült megmenteni. 

Négy üzlet égelt le Bucureastiben. Bucu- 

restiből jelentik: Az elmult éjszaka Bucurestiben 

a General Popescu-uccában, tűz ütött ki és egy 

bodega, egy fodrászműhely, valamint két másik 

üzlet égett le. 
- Csak az italmérési engedélyt vonták ba 

280 fővárosi étterem ől, ételt szabadon árusít- 

hatnak. Bucurestiből jelentik: Azzal a rendelke- 
zéssel kapcsolatban, amelynek értelmében 280 

szeszértékesítő elárusítóhely engedélyét meg- 

vonták, a rendelet hangsúlyozza, hogy az étter- 

mek, kávéházak, vagy kimérések, amelyek al- 

koholt árusítottak, tovább is működést fejthet- 
nek ki, anélkül azonban, hogy alkoholt árusít- 

hatnának. Amennyiben a rendelkezés ellen véte- 

nek, úgy szigorú büntetéshen részesülnek. 

délután folyamán javulás ál- 

(-) Prefekusi értekezlet. A királyi hely- 
tartóságon tegnap délelőtt Marta Alexandtu dr. 
helytartó elnökletével értekezlet volt, amelyen 
résztvettek a helytartóság területén lévő öt me- 

gye prefektusai. Ott volt továbbá Ciupe Ghenr- 
he dr. helytartósági vezértitkár és az egyes 

ügyosztályok valamennyi vezetője. Marta Ale- 

xandru dr. helytartó rövid beszéddel nyitotta 

meg az értekezletet és visszapiullantást vetett 

azokra az eredményekre, amelyek a közigazga- 

tás és a gazdaság terén a mostani kormány ura- 

lomrajutása óta úgy az egész országban, mint 
pedig a királyi helytartóság területén nyutatkoz- 
fak. Azután az egyes prefektusok tettek kimerí- 

tő jelentést megyéik közigazgatási és gazdasági 

helyzetéről, majd a jelentések peható megvita- 
tása következett. Ciupe Gheorghe dr. vezértit- 

kár közölte az értekezlet résztvevőivel azokat a 
kormányutasításokat. amelyeket legutóbbi bucu- 
restii tartózkodása idején kapott. 

(() Kilenc vonalon három napig szünetel 
a vasúti au óbuszforgalom. A vasúti autóbusz- 
vonalak aradi központja közii, hogy ma. csü- 
törtök, 12 órától kezdve január 9-én, 12 óráig a 
következő vonalakon szünetel a forgalom: Te- 
mesvár-Nagyszentmiklós, Temesvár -Rékás- 
Lugos-Karánsebes -Herkulesfürdő, Temesvár 
Buziás-Lugeos, Temesvár-Lippa, Temesvár 
Perjámos, Temesvár-Moravica. Temesvár- 
mény, Lugos-Facset. Temesvárról ezen helyek 
fele ma déltől kezdve nem közlekednek vasúti 
autóbuszok és a forgalom csak hétfőn délben 

indul meg. Január 10-én az autóbuszforgalom 
minden vonalon már a rendes lesz. Január ő, 7 
és 8-án a Temesvár-Arad közötti autóbuszfor- 
galom is szünetel. 

Dr. Elwin H. T. Nash, az angol egészségügyi 

- UJÉV ÉS VALTOZÁSAI. Január elejét 
mutatja a naptár és ujév napját ünnepelte a keresz- 
tény világ. Ez nem volt mindig igy és a Föld lakói- 
nak többsége most sem ezen a napon üdvözölte az 
ujesztendő beköszöntét. A régi egyiptomiak, föni- 

ciaiak és perzsák az őszi napéjegyenlőség ünnepére, 
tehát szeptember 21-re tették az esztendő kezdetét. 
A klasszikus görögök ezzel szemben egészen a Krisz- 
tus előtti V. századig a téli napfordulat, vagyis de- 
cember 21-ék napját tekintették az újesztendő kez- 
detének. A régi rómaiak is megtartoótták december 

21-ét ujév napjának és ezen csak Juilus Caesar vál- 
toztatott nagy naptárreformja alkalmával. Ő helyez- 
te január elsejére ujév napját, de később a keresz- 
tény naptár megint eltért ettől és a középkorban 
március 25-e volt az egész kereszténység számára 
ujév napja. Csak a Gregorianus-naptár bevezetésé- 
vel, 1582-ben tért vissza a keresztény világ a Ju- 
lius Caesar által kiválasztott január elsejére. Ez:i 

a napot csak a katolikusok fogadták el akkor ujév 
napjául, a protestáns országok közül Németország, 
Dánia és Svédország csak 1700-ban tette január 
elsejét ujév napjának, Anglia pedig még ennél is 

tovább tartott ki a régi ujév mellett és csak 1753. 
áta ünneplik az ujesztendő beköszöntét január el- 
sején. 
(-) SZÜLETÉSEK: Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő gyermekek születését jelentették be: 
Marton András Ede, Racsov István, Cadariu Mir- 

cea, Bakos Gáspár, Glovan Ioan, Lucaciu Aurel, 
Gödör Árpád. 

(-) HALAÁLOZASOK. Meghaltak: Ulrich Bor- 
bála született Kreisch ötvenkilenc éves, özvegy Lak- 

ner Katalin született Pullier ötvenöt éves, özvegy 
Lennert Erzsébet született Chilliceh hatvankilenc évse, 

Vlasics József negyven éves vasúti tisztviselő, Ola- 

riu Albert harmincegy éves sofőr, Goldstein Izidor 

negyvenhét éves könyvelő. 
(=) Nyugalomba vonuló plébános. Werler 

Péter, nadrági katolikus plébános, január 15-én 
nyugalomba vonul. A közbecsülésben álló plé- 
bános 18 éven át működött a szörénymegyei 
Nadrág községben, ahol úgy a vasművek veze- 
tőségének, mint a munkásságból kikerülő hívek- 
nek legteljesebb tiszteletét és szeretetét biztosí- 
totta magának. Az ő eredményes működésének 
ideje alat épült az új nadrági katolikus templom 
is. Werler plébános 1866-ban született Dettán 
és nyugalomba vonulása után ugyan oda költö- 
zik, hogy élte hátralévő éveit a megérdemelt pi- 
henésnek szánja. A nadrági új plébánosra vo- 
natkozólag még nem történt intézkedés. 

(-) Izvoreanu Iancu ügye a temesvári ité- 
lőtábla előtt. A Bácáuban egy millió lei birsággal 
sújtott Izvoreanu-testvérek egyikét, Izvoreanu 
Ilancut, a temesvári törvényszék is elítélte. Iz- 
voreanu Iancu még a nyáron Olaszországba 
akart utazni, de mivel a Nemzeti Bank nem en- 
gedélyezte a szükséges devizákat, ötszáz lírát 
akart kicsempészni. A zsombolyai határvámnál 
megtalálták nála az ötszáz lírát, amelyet elko- 
boztak. Izvoreanu Iancut a temesvári törvény- 
szék távollétében 2000 lei birságra ítélte. Védő- 
je fellebbezést jelentett be ás igy az ügyet ja- 
nuár 16-án a temesvári ítélőtábla is tárgyalja. 
- FOLYNAK A BUDAPESTI MEZŐGAZDA- 

SÁGI KIALLÍTÁS ELŐőKÉSZÜLETEI. Az Orszá- 
gos Magyar Gazdasági Egyesület kiállítás rendező- 
bizottsága elhatározta, hogy az 1989 évi, sorrend- 
ben immár negyvennyolcadik kiállítást, nagyobb ará- 
nyokban rendezi meg március 22-27. napjain. Az 

előkészületek ennek figyelembevételével folynak, a 

kiállítási iroda az ősz kezdete óta teljes felkészült- 
séggel dolgozik és a kiállítás korai időpontjára való 
tekintettel már régebben szétküldték a jelentkezési 
felhívásokat, sőt a tenyészállatok csoportjában a be. 
jelentések határideje január 6-án már le is jár. mig 

a többi csoportokban a bejelentés határideje február 
15-e. A gazdák máris nagy érdeklődéssel és várako- 
zással tekintenek az idei kiállítás elé, amely igen 
tanulságosnak, sok tekintetben újszerűnek igérkezik 
és mint eddig, előreláthatóan most is igen nagy szol- 
gálatot fog tenni állattenyésztésünknek a legjobb mi- 
nőségű tenyészállatok központosított forgalmának le- 
bonyolítása, egész mezőgazdaságunknak pedig nagy 

oktató és nevelő hatása által. A kiállításon a tenyész- 
állatértékesi ést és beszerzést jelentős szállítási, hi- 
tel és különféle egyéb kedvezmények fogják előmoz- 
dítani. Belföldön 50 százalékos, a szomszédos álla- 
mokban ugyancsak jelentős utazási kedvezmények 
lesznek a kiállítás alkalmával, amely a magyar gaz- 
dasági élet egyik legjelentősebb eseményének igér- 
kezik ebben az évben is. A kiállítási iroda készséggel 
ad felvilágosítást bármilyen irányú érdeklődésre 
(Budapest, IX., Köztelek ucca 8 sz. Telefonszám: 
18-79 54). 
- BOMRAMERÉNYLET EGY LENGYEL 

JÁRŐR ELLEN. Varsóból jelenti: A lapok jelen- 
tése szerint az Olza környékén egy lengyel rendőr- 
őrjárat ellen bombamerényletet követtek el. Kézigrá- 
nátot dobtak a freistadti járás Poremba községében 
az őrjáratra, de senki sem sebesült meg. A merény- 

lőket letartóztatták. 4 

ték a francia fogságot Kuncz Aladárral együtt, aki 

rfendeléseket vállalnak, kontároknak tekintendők, 

kórházba szállították, ahol az életúnt munk 

Még mindig a „Szomoru vasárnap" 

got 

„Fekele kelestor 
Irta: HUNYADY SANDOR 

Nemrégen két ur keresett meg, akik azt mond- 
ták, hogy ők a „Felkete kolostor" egyesület megbi- 
zottjai. A dolog sötéten kangzik, de a két ur nem 
viselt csuklyát és nem hordott tőrt az övében, mini 
a Ku-Klux-Klan titokzatos, tuagjai. Mindketten ren- 
des, civil uriemberek voltak. Minden különösebb tu- 
lajdonságuk az, hogy a háboru alatt végigszenved- 

ezt az élményét megirta a „Rekete kolostor? cimü, 
szép hires regényében. 

Ennek a könyvnek tiszteletére és a közös emlé- 
kek ápolására alakult a régi franciaországi hadi- 

foglyokból a „Fekete kolostor" egyesület. És a két 
ur azért óhajtott találkozni velem, mert ugy tudták, 
hogy közelebbről ismertent Kuncz Aladárt. Egy jó 
fényképet akartak kérni róla, hogy megfestessék a 

portréját, amelyet oda szeretnének ajándékozni a 
magyar ujságirók testületének. 

Kuncz Aladár, aki a gyönyörü regényt irta, 

az utolsó negyedszásad egyik legnagyobb szerkesz- 
tője volt. Amit teit, elmulhatatlan értékü az erdélyi 
magyar szellemi élet kialakulásában. Ezt Erdély- 
beon tudják is. Valóságos legendasor él körülötte. 
Itt nálunk talán elfödi ezt a valóságot a „Fekete 
kolostor" roppant sikere. 

Csakugyan sokáig együtt voltunk Kolozsváron. 
Évekig együtt is laktunk a farkasuccai református 
kollégium egyik családi házában, szigoru és jósá- 
gos barátunknál, Nagy Jenő tanárnál. 

Közös szekrényünk volt. Hordtam a nyakkendőit 

és ő viselte a harisnyáimat. Közös szappaunnal mos- 
dottunk, marakodtunls a kölnivizen. Zsiráltuk egymás 
váltóját, elnyertük egymás pénzét, türtük egymás 

hortyogását. Megismerhettem minden emberi fur- 
csaságák Csufoltam, hogy ugy fél az egértől, mini 
egy nő. A viszonyunik nagyon indulatos volt, teli ver- 
sengéssel és intrikával... Amig élt, nagyon szeret- 
tem. Most, ahogy mulmal az ével, a szeretethez egy- 
re mélyebb tisztelet vegyül. 

A finom retus alatt, amelyet az idő végez min- 
den emléken, eltünik az egér, a szappan és a horko- 
lás. Alakja megnő, személye oly fontossá válik, 
hogy nem is merem magamnak kisajátitani. 

A nemes és originális erdélyi irodalom, jórészt 
az ő szerkesztői zsenijénelk köszönheti napfényreke- 

rülését. A guzdag anyag és büszke akarat megbvolt, 

ez igaz. De Kuncz Aladár teremtett rendet, ő álli- 
pitotta meg a rangsort, ő csinált kedvet a müveltség- 
hez egy zsentális, de ápolatlan vadonban. 

Borzasztó, hogy mennyit dolgozott. Még a ká- 
véházban, még a kaszinóban, kapuciner és bor mel. 
lett is olyan dolgokat szuggerált barátainak, akik 
mecénások voltak, vagy müvészek, vagy publicisták, 
hogy hatásuk ma is érzi, közel husz esztendő el- 
mulása után. 

Bámulok, ha visszaemlékezem rá, mily tökéletes 
diplomata volt. Milyen ösztönnel kereste meg a te- 

hetségeket, mekkora önzetlenséggel segitette öket 

előre és mily ravasz nyájassággal szoritotta vissza 

azokat, akik trmészetes értékülnél nagyobb szere- 

pet akartak játszani az irodalmi porondon. 
A portré, amelyet fogolytáborbeli sorstársai 

akarnal megfesteni, szép gondolat. De talán többet 
érdemelne. iaján egy finom, kis szobrot a sírjára. 
Erdély megmondhatja, hogy nem volna kán a már- 
ványért, amelyből kifaragnák saép fejét. 

CIPőÜZLET NEM KÖZVETITHET MEG- 

RENDELÉST. Régi sérelme a cípésziparnak az, 
hogy a cipőkereskedők cipőmegrendeléseket és ci- 
pőjavitásokat vállalnak és ezeket a munkákat, vagy 

üzletük mellet, berendezett mühelyben végeztetik 

el, vagy pedig cipészmühelyekbe adják ki. Ebben 

az ügyben a bőriparosok szindikátusa a munkafel- 
ügyelőség utján beadványt intézett a munkaügyi 
miniszterhez, melyben felvilágositást, illetve döu- 

fést kért arra vonatkozólag, hogy vállalhatnak-e a 

cipőkerekedők megrendeléseket. A munkaügyi mi- 

nisztérium 40656-1988. számu válaszában ugy dön- 

tött, hogy abban az esetben, ha a kereskedők meg- 

még abban az esetben is, ha a megrendeléseket sza- 

bályszerű műnhellyel bíró c cipésznek is közvetítik. 

() Elvágta a nyakát és meghalt egy teme 

vári munkás. Cercel Ioan 52 éves munkáit ay Ir. 
városi Telegrafului-uccai lakásában öngyilkos- 
sági szándékkal átvágta a gégéjét. A mentők 

tegnap meghalt. 

A Ken cimü amerikai magazin megállapit. 
hogy többezer öngyilkossági eset vizsgálata ig 
ad a tes slágernek, a Szomoru Vasá 
napnak. A hét napjai közül a legtöbb öngyilk 

vasárnap követik el; vagy 
szombatról vasárnapra virradó 
hajnali 6 óra között. 



Olaszország-Németország 

sium-Románia (Brüsszel, IV. 16.), Franciaor- 

ruresti, V. 29.). 

10 1939. janvuár 6. 

lemesvári temetőben nyugszik 
Klapka György negyvennyolcas tábornok nővére 

Amikor a tábornokot akarták megfenni 
az emigrációs mozgalom 

A Temesvár józsefvárosi temető egyik ke- 
resztutján szép fekete márványkő ékeskedik. 
Olyan ápolt a sir, olyan friss a felirat aranya, 
mintha csak nemrég temetkeztek volna ide, pe- 
dig bizony már százhusz éve, hogy meglátta az 
az asszony a napvilágot, akit oda eltemettek. 

Iet nyugszik az örök feltámadás reményében 

ÖTVES JÓZSEFNE, 

született Klapka Júlia. 

Klapka György hős tábornok kedvenc nővére. 
Élt 82 évet, meghalt 1901 december 22-én. 

Igy szól az irás, amely egy régmult kort 
idéz, a magyar szabadságharcot és az azt köve- 
tő borus időket, amikor a hőn szaretett nővér 
öccsének oly nagy szerepe volt. Az emigráció 
egyik 

legjelentékenyebb alakja volt a temesvári 
születésü Klapka tábornok, 

sőt majdnem, hogy vezére lett, mikor a moz- 
salomban nagyon erőre kapott a viszály s a sze- 
mélyi ellentétek. Egy elmult század kibékitő 
távlatából már felvázolhatjuk e rég tünt harc 
izgalmas jeleneteit. 

A magyar emigráció tagjai azokban az 
időkben igazi vándoréletet éltek. Hol Párisban, 
hol Milánóban, Londonban, vagy Brüsszelben 
voltak, csoportokba szakadozva, majd ismét ösz- 
szetalálkozva olykor. 1858-ban történt, hogy 

Cavour olasz miniszterelnök megizente államtit- 
kárával a Párisban tartózkodó Klapkának, ke- 

resse fel őt Turinban, mert bizonyos dolgokról 

személyesen akar érintkezni vele. 
A cél egy Olaszországban felállitandó magyar légió volt, amelynek vezényletét Cavour Klap- kára akarta bizni. Klapka vállalita is a felada- tot és csakhamar beszélt Viktor Emánuel ki- rállyal is, majd Párisban és később Londonban Napoleon herceggel tárgyalt. Csakhamar 

befejezett terv volt az Ausztria ellen indi- 
tandó háboru. 

Mind a három állam kész volt a felkelőket fegy- verrel támogatni és anyagilag is biztosiítani a hadjáratot. 

a román válogatlott 
Az 1939. évi nemzetközi tavaszi mérkőzé- sek naptára az eddigi lekötések alapján a kö- 

vetkezőképpen alakult ki: 
ranciaország - Lengyelorszá. Páris, I. 22.), Belgiáum- Németország I. 29. Luxemburg-Belgium B. (Luxemburg, I. 29.). 
Peortugália-Svájc (Lisszabon, II. 12.), Bel- sium-Magyarország (Brüsszel, II. 26.). 

Franciaország-Magyarország (Páris, HI. 
16.), Irország-Magyarország (Cork. III. 19). 
Belgium-Hollandia CAntwerpen, III 19.), 

(Milánó, II. 26.), 
etersziz B-Luxemburg (Luxemburg, Iil. 

Svájc-Magyarország (Zürich, IV. 2.), Bel- 

szág Németorszag (Páris, IV. 23.), Hollandia 
Belgium (Rotterdam, IV. 23.) Belgium B- 
Luxemburg (Arlen, IV. 23.). 

Hollandia-Svájce (Amsterdam, V. 7.), Ir- 
ország-Csehszlovák Köztársasag (Dudlin, V. 
7.), Románia -Jugoszlávia (Bucuresti V. 10.), 
Belgium-Svájc (Brüsszel, V. 14.), Svájc B-- 
Luxemburg (Bern, V. 14.), Belgium-Francia- 
ország (Brüszel, V. 18.) Lengyelország- Belgi- 
um (Varsó, V. 27.), Románia Olaszország (Eu- 

engyelország-Svájc (Varsó, VI. 4.), Dá- 
nia -Finnország (Kopenhága, VI. 4.), Svédor- 
szág-Finnország (Stockhim, VI. 8.), Négy 

nmnemzet válogatott csapatainak körmérkőzése 

nok a hadakat s egyébként is azt vélem, hogy ő 

mégis meggyőzni, hogy 

Európa válogatott labdarugó müsora 1939-b 
Sok érdekes mérkőzés az év első felében. 

(Kopenhága, VI. 15-18.), Norvégia -Német- 

lyiségeiben bált rendeznek, 

vezérévé Kossuth helyelt 
Klapka minderről jelentést tett Kossuth- 

nak, aki azonban fejedelmi gőggel válaszolt. 
Mindenekelőtt kijelentette, hogy a francia csaá- 
szár határozott felszólitása nélkül semmiben 
sem vesz részt, sőt egyenesen 

meg fogja akadályozni, hogy „holmi forra- 
dalmi kalandokba" belehajszoltassék az or- 

Kossuthnak sehogy sem tetszett az, hogy az il- 
letékesek Klapkával tárgyalnak és raagának igé- 
nyelte a magyar felkelő hadsereg vezényletét is. 
Teleki fel volt háborodva. A gyülekezetben ki- 
jelentette: - Ime, már megint primadonnásko- 
dik ez a Kossuth. Halálosan meg van sértve, 
hogy nem ajánlják fel neki hódolattal a vezér 
szerepet. 

Még jobban feldühöngött azonoan Cavour, 
aki igen nagy ellenszenvvel viseltetett Kossuth- 
tal szemben, sőt egyenesen elfogultan itélte meg 
az ő politikai szerepét. Nekem kxatonákra van 
szükségem, nem konspirálókra, - mondotta 
Kossuthra célozva. Vezesse csak Klapka tábor- 

álljon a mozgalom élén. Azonban sikerült őt 

Kossuth Lajosti nem lehet mellőzni, 

mert az kegyetlenül megbosszulná magát. Csak 
ő beszélhet, csak ő üzenhet a magyar néphez, 
akiről már nótát is faragtak. 

Igy végül hármas direktórium alakult, a 
mely 

először foglalkozot a dunai államok szö- 
vetségének gondolatával is. 

Ennek az ötletnek igen nagy hive vol: Románia 
részéről azokban az időkben Cuza herceg és 
Bratianu, Belgrádban pedig Obrenovics Milán. 
Az Auszéria ellen inditandó náboruból azonban 
nem lett semmi. A döntő pillanatban Napecleon 
mégsem tartotta időszerünek a magyarok fel- 
szabaditását. Deák Ferenc álláspontja győzött, 
amikor megtörtént a kiegyezés. Feloszlott, el- 
tünt aztán a magyar emigráció, amelyben oly 
nagy szerepe volt a temesvári Klapka tábornok- 
nak. 

(Flaneur.) 

ÉNYEK 
en 

- Május végén jálszik 
Olaszország ellen 

ország (Osló, VI. 22.). 
(Kopenhága, VI. 25.), 
szág (Reval, VI. 28.). 

Dánia-Németország 
Esz ország--Németor- 

HOLNAP, NAGYSZABASU PING-PONG 
VERSENYT RENDEZ A CAMT 

A temesvári munkásatléták ping-pong szak- 
osztálya holnap, pénteken a Libertatii tér 3. sz. 
alatt levő tánciskola helyiségében nagyszabásu 
ping-pong versenyt rendez, amelyre a temesvá- 
ri versenyzőkön kivül más városok legjobb já- tékosait is meghivta. 

A CHINEZUL-LSA BALT RENDEZ 
A lilakék január 14-én a Tiszti Kaszinó he- 

amelynek előkészü- 
letei máris megkezdődtek. A bálon két zenekar 
szórakoztatja majd a vendégsereget. 

Let ország-Románia amatőr mérkőzése- 

Sporthirek mindenfelől 

Irország csapata egy mérközésre dajánikozott 

mán Középeurópában bonyolit le turát és ez alka- 
lommal Bucurestibe is szereine ellátogatni és ott 
egy mérkőzést játszani. Az ir szövetség dr. Fodort 

bizta meg a középeurópai mérkőzések lekötésével és 
megrendezésével. A magyar sportférfi táviratilag 

érdeklődött a román szövetségnél, hogy hajlandó-e 

az ir válogatottat május 14-én fogadni a román fő- 

városban. A román szövetség mindaddig nem dönt, 

amig az olasz-román mérkőzés határidejét nem 

állapitották meg. Az eddigiek szerint valószinünek 

látszik, hogy a román válogatott májusban játszani 

fog Irország válogatott együttesével. 

. 

Február 26-án játszák le a német -jugszláv 
válogatott mérkőzést. A tervbevett Berliin-Belgrád 

városok közötti mérkőzés helyett, a két ország szö- 

vetsége megállapodott abban, hogy országok közötti 

válogatott mérkőzést játszanak. Ezt a mérkőzést feb- 
ruár 26-án játszák le a berlini olimpiai stadion- 

ban. ; 

150 ezer lei segélyt kér a szövetségtől azi aradi 

Gloria. A fővárosi Üniversul Sport értesülése szerint 
az aradi Gloria 150 ezer lei segélyt kért a szövetség- 
től. Az összeget a Gloria kölcsönképpen venné fel. 
A kérvény már befutott a szövetséghez és a pénz- 
ügyi bizottság a napokban tárgyalja az ügyet. 

. 

A temesvári munkásatléták részesedést kértek 

a keleti portya bevételéből. Ismeretes, hogy a szö- 

vetség ugy határozott, miszerint a keleti turán részt- 

vett játékosok számával arányban bizonyos részese- 

désben részesiti az egyesületeket. Ilyen részesedést 

kap majd a Rapid, a Victoria és a Sportul Studen- 

tesc, mig a TMAC és a nagybányai Kárpát FC nem 

kap semmit, mert csak egy játékost adtak a válo- 

gatott részére. A temesvári csapat most megfelleb- 

bezte a szövetségnek ezt a határozatát és azt kérte, 

hogy egyenlő elbánásban részesitsék a többi egye- 
sületekkel. 

Bogdan hazwérkezett Franciaországból. Az EC 
Rapid néhány héttel ezelőtt Franciaországba távozott 
csatárjátékosa mivel nem tudott elhelyezkedni, vissza- 

tért Bucurestibe. Bogdan résztvesz az Unirea Iri- 
color keleti portyáján. Franciaországi tartózkodása 
idején Lisszabonból kapott ajánlatot, de mem mehe- 

tett oda, mert a textilszakmában szeretné magát ki- 
képezni, ott pedig ilyen üzem nincsen. Tunius hónap 
végén Belgiumba szándékszik távozni. 

Pályázatot ir ki a szövetség az asztali 
tenisz bajnokság megrendezésére 
Az asztali teniszszövetség felhivta azon 

egyesületeket, amelyek az 1939-ik évi országos 
bajnokságokat hajlandó megrendezni, hogy pá- 

január 20-ig küldjék be a szövetség- 
nek. 

A szövetség továbbá értesiti mindazon 
egyesületeket, melyek még nincsenek affiliálva 
a szövetségnél és eziránti kérésükkel január 1. 
február 15. közti időpontban beadják, ugy men- 
tességet kapnak az affiliálási dij alól. 
Az affiliálási kervényhez a következő ok- 

mányokat kell csatolni: 
1. Alapszabályok, 2. Alapitási közgyülési 

jegyzőkönyv. Ezt a két okmányt kát-két erede- 
ti és hat-hat hi elesitett másolatban kell csa- 
tolni. 3. A klubszövetség névsora, cime, nemze- 
tiségi, állampolgársága, tisztsége és polgári fog- 
lalkozása, 4. AZ egyesület tagjainak névsora 
lakáscímük megjelölésével. 

Két magyar játékos az amerikai tenisr 
ranglistán 

Az amerikai teniszszövetség 1938. évi hi- 
vatalos ranglistáját a következőképpen adta ki: 

Férfiak: 1. Budge. 2. Riggs. 3. Makó, 4. ket kötött le az ökölvivó szövetség. Az ökölvi- 
vó szövetség 1939-re Lettországgal két nemzet- i 
közi mérkőzést kötött le az amatőr csapat ré- 
szére. Az elsőt a román csapat Eurépa-bajnoki 
utjával kapcsolatban Prágában bonyolitiják le 
a reváns nyáron lesz Bucuresiben. Valószinü 
hogy a román csapat nemzeközi műüsora még 
bővülni fog egy-egy mérkőzessel. 

Wood, 5. J. Hunt. 6. Grant. 7. Cooke, 8. Parker, 
9. G. Hunt, 10. Kcvács F. 

Hölgyek: 1. Marble, 2. Fabyan. 3. Bundy, 4. Winslow, 5. Wheeler, 6. Wokman, 7. Osborn, 8. FPedersen, 9. Wolfenden, 10. Whindrop. Megfe- lelő versenyek ölg 1 minősitették Willset, 
Ryant és Balcockot. 

hiányában a hölgyek közül nem 
TIacobsot, továbbá van 

Romániába. Az ir válogatott csapat a tavasz folya- 



11 

Röviden jelentettük, hogy az utóbbi hetekben 
olyan elhatározás keletkezett, amely mélyen kihat 

Bucuresti gazdasági életére. Arról van szó, hogy a 

főváros a közmunkaügyi minisztérium anyagi támo- 
gatásával hajókikötőt épít Vitan külvárosban és 

egész ezen pontig hajózhatóvá teszik a Dambovitat. 
A már elkészített tervek szerint a Dambovitából egy 

csatornát építenek a Dunáig és Budesti község 
melletti dunai kikötőnél fog ez a csatorna a folyam- 

ba torkolni. Ezáltal lehetővé válik, hogy 

a tengeri hajók által megközelthető dunai ki- 
kötőkben uszályhajókra rakot árúk közvetlen 

Bucurestiig jutnak el víziúton, 

Bucurestiből jelentik: Néhány évvel ezelőt 
alakult meg a fővárosban hárommillió leijes 
alaptőkével a román szójababtermelő részvény- 

társaság. A társaságot román és német tőké- 
sek alapitották s az eltelt négy év alati, ame- 
lyet az alapitók csak kisérleti időnek tekintet- 

tek, meglepő fejlődést ért el. A részvénytársa- 
ság különleges engedélyt kapott a szójabab 

kompenzációs alapon való kiszállitására s azt 
az engedélyt, amelyet eddig évente hosszabbi- 

tott meg a kormány, most három évre szóló ki- 
viteli szerződéssel cserélte fel a pénzügyminisz- 
térium. 

A hároméves koncesszió birtokában, amely 
lehetővé teszi a szójababtermelés további foko- 
zását, a vállalat közgyülést hivott össze s ezen 

elhatározták, hogy a részvénytársaság három- 
millió leijes alaptőkéjét ujabb kibocsátással öt- 
venmillió leire emelik fel. A tőkeernelés keresz- 

tülvitelére az igazgatóság kapott megbizást s 
mint értesülünk, az igazgatóság a román szója- 
bab egyik legnagyobb vásárlójának, 

a német I. G. Farbenindustrie A. G. igazga. 
tóságának tett ajánlatot a kibocsátandó 
negyvenhét millió lei névértékü részvény át- 

végelére. 

Árfolyamok; gabonaárak 

SZERDA, VANUAR 1. 
A hivatalos devizaárfolyamok a következől: (az 

első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 
dollár 140.07-142.14. francia frank 3.59-3.80, 

Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 
laltatik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, 
német márka 38-39, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a tengeri irányzata szi- 
lárd, mig a többi gabonanemü irányzata megfelelő 

kereslet hiányában lanyha. A piaci árak a követke- 
tők: temesi buza 78 kilós 365, torontáli buza 340, 

időszerinti tengeri 300, örlőképes tengeri 315, zab 
120, takarmányárpa 320, tavaszi árpa 380, korpa 

270, ótökmag 7830, új tökmag 650, muharmag 300, 
napraforgómag 350, kismalmi lisz a 30/70-es beosz- 
tásból 720, nagymalmi liszt 740 lei százkilónként. A 
lóheremag 18, a lucernamag ö52 lei. 

/ 

Le Temps közlése szerint a berlini Zsidó üzletek 
kisajátitása végbkement. 3750 kiskereskedés ke- 
rült az árjásitási revizió alá és ezek közül 700 
sajátittatots ki. Meghagyták a cukrászdákat, 
trafikokat és élelmiszerüzleteket. Ez a második 
eljárás volt a zsidó kiskereskedések kisajátiá- 
sára. A 700 kisajátitott üzlet tulajdonosa kárté- 
ritése nem kapott, de az árja-átvevőnek igazol- 

mnia kellett, hogy elegendő tőkéje van az üzlet 
folytatására. 

Még ez évben megnyiik a Ii. Garol 
Osszekötik Bucurestit a dunai kikötőkkel 

cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 

=A berlini kiskereskedések árjásitása. A 

tárgyalásokat fogja folytatni. 

zz 

király-csat orna 

ami a szállítást megkönnyíti, megolcsóbbítja és az 
aránylag csekély - 22 milliós - befektetés a fővá- 

ros életének olcsóbbításához fog vezetni. 

Az új csatornát II. Carol király-csatornának ne- 

vezik el. 

A terv kivitelének élén Al. Gane, Bucegi tartomány 
helytartója áll, aki a főváros és Budesti hozzájárulá- 

sából már 9 milliós alapot létesített e célra és a 
hiányzó összeget a közmunkaügyi minisztérium költ- 

ségvetéséből fedezik. Tavaásszal megkezdik a munkát 

és rövidesen átadják a forgalomnak az új viziutat, 
amely már régi terv, de most a megvalósítás stádiu- 

mába került. 7 

Döntő hatása lesz a romániai vegyiparra 
a Farbenindustirise ujabb érdekeltsége 

A szójabab kompenzációjaként bármemy vegyipari termék bejöhet Romániába 

Az I. G. Farbenindustrie már meg is kezdte a 
tárgyalásokat a tőkeemelés gyakorlati lebonyo- 
litásának keresztülvitelére. 

A „Soia" részvénytársaságon kivül, amely 
a tőkeemelés folytán most már szinte kizáróla- 
gosan német kézbe kerül, egy ecsen alapitásu 
vállalat is foglalkozott szójababtermeléssel s 
ugyanolyan feltételek mellett, mint a német ala- 
pitásu vállalat, a cseh vegyipar számára termelt 
és szállitott szójababot. Bucuresiiben ugy tud- 
ják, hogy a jövőben szoros együttmüködést épi- 
tenek ki a két vállalat közöt, annál is inkább, 
mivel a szudéta-német területek átengedésével 
a cseh vegyipar hetven százaléka is német kéz- 
be került s 

a cseh részvénylársaság másutt nem is tud- 
ná szójatermelését elhelyezni. 

Román vegyipari körökben élénk érdeklő- 
déssel kisérik a „Soia" és az I. G. Farbenin- 
dustrie között folyó tárgyalásokat, mert a há- 
roméves kompenzációs szerződés, melynek alap- 
ján 

szójabab ellenében bármilyen értékü német 
vegyitermék szabad utat talál Romániába, 

sok tekintetben uj helyzet elé állitja az ország 
vegyi iparát. 

Erdekes döntés emigrált német 
kereskedő romániai perében 

Megemlékeztünk arról az esetről, hogy 
Hochhauser Ottó volt bécsi kereskedő, jelenleg 
emigráns, követelését érvényesitette a bucures- 
tii Gioconda cég ellen, amely a per során azt a 
kifogást emelte, hogy az emigrált osztrák zsi- 
dók vagyonára a német állam zárlatot vezetett 
és igy a tárgyalásra a bécsi körzetparancsnok- 
ság megidézendő. A kifogás targyában a tör- 
vényszék vélemény eltérésben volt és igy a két- 
tagu tanácsot ki kell egésziteni. Az ügyet ujra 
tárgyalta az ilfovi törvényszék tanácsa Vasile 
Tecodorescu főelnök elnöklete alatt és az alpe- 
res kifogásának helyt adott. Ennek folytán a 
tárgyalást elnapoltlák és az uj ha árnapra meg- 
idézik Romániába az ausztriai körletparancs- 
nokság képviselőjét. 

= KONVERTÁLJÁK A KÜLFÖLDI ALLAM- 
ADÓSSAÁGOT. A hivatalos lap legutóbbi számában 
pénzügyminiszteri rendelet jelent meg, amely kije- 
lőli azon bizottság tagjait, amely Párisban az állam- 

adóssági kötvények konvertálásáról tárgyal. Ez a bi- 
zottság ma már el is utazott Párisba. A cél az, hogy 
az összes államadósságok 21 éves amortizációs köt- 
vényekkel konvertáltassanak, a viszonyoknak megfe- 
lelően mérsékeltebb kamatokkal. Az eddig 7 száza- 
lékos kamat helyett a román bizottság 4 százalékot 
akar elérni. Töröltetni akarják az aranyparitásra 
vonatkozó záradékot is, amely a hágai döntőbíróság 
itélete alapján már amúgy is tárgytalanná lett. Né- 
hány nappal későbben, január 12-én egy másik ro- 
mán bizottság is megy Párisba, amely a december- 
ben Bucurestiben megkezdett fizetési egyezményi 

Iparostanoncok felvételének 
rendje 

A módositott ipartörvény rendelkezései 
alapján az ipari tanoncok kiképzésenek ideje 
legkevesebb három esztendő, a legtöbb pedi 
négy év. Bármely iparos mester csakis szerző- 
dés alapján tarthat inast és a szerződést a fel- 
fogadástól számitva egy hónapon belül köteles 
megkötni. Inast csakis olyan iparos fogadhat 
föl, akinek mesterkönyve és iparigazolványa 
van. Az inasszerződést három példányban kell 
kiállitani és azt láttamozás végett az inasfoga- 
dó iparos által aláirt kérvényben kell a munka- 
kamara elé terjeszteni. A kérvényre nyolc leijes 
kincstári és egyleies repülőbélyeget kell tenni. 
Iparos tanoncnak csakis olyan fiut, vagy leányt 
lehet felfogadni, aki betölötte tizennegyedik 
életévét és legalább négy elemi iskolát végzett. 
Az inasszerződéssel egyidejüleg a tanoncra vo- 
natkozólag a következő okmányokat kell a mun- 
kakamara elé terjeszteni: állampolgárság, szü- 
letési igazolvány, iskolai bizonyitvány, orvosi 
biznyitvány és az inasszerződésért járó harminc 
leijes diinak a betegpénztárnál történt befizeté- 
séről szóló nyugta. A mester köteles az inas 
után a betegpénztári illetéket fizetni és az inas- 
nak a szükséges iskolai szereket megvásárolni, 
valamint szabad időt engedélvezni az inasiskola 
látogatására. Ennek megtörténtét a munkaka- 
mara ellenőrzi. Amennyiben a munkaadó meg- 
állapitja, hogy az inas az általa választott mes- 
terség megtanulása iránt nem érez hajlandósá- 
got, ezt legkevesebb négy, de legfeljebb hat hó- 
napon belül köteles közölni ugy a munkakama- 
rával, mint pedig az inas törvényes képviselőjé- 
vel. Mintazokat az ipari munkaadókat, akik a 
felsorolt törvényes rendelkezéseket nem tart- 
ják be, ötszáztól kétezer leijig terjedő büntetés- 
sel sujtják. 

......... 

Amerika a ltömegcikk hazája 

A gazdasági fejlődés végcélja az, hogy minél 
nagyobb tömegak számára minél olcsóbban jut- 
tasson a javakból. Egy amerikai villamossági szak- 

lap erre názve érdekes adatokat sorol fel. 1987-ben 
7.5 millió ember vásárolt rádiókészüléket és azért 
ugyanannyit fizettek, mint 1929-ben 4.5 millió 
vásárló, tehát a rádiótechnika fejlődése folytán 8 
év mulva három millió ember számára vált lehe- 
tővé a vásárlás. A fejlődési folyamat 1988-ban már 
megállott és igy a rádióbamn elérték az olcsóságot, 
amellyel az tömegcilk lett. A fejtegetés során a 
lap rámutat arra, hogy 1929-ben egy millió elek- 
tramos mosógépet adtak el az USA-ban, 1987-ben 
másfélmiliiót, de ez az 50 százalékkal nagyobb 
mennyiség kétmillió dollárral kevesebbe került, 

mint az az egy millió gép, amelyet 1929-ben adiak 
el. 1929-ben eladott 600 ezer ventillátor 700 ezer 
dollárral volt drágább, mint az 1982-ben eladott 
1 millió darab, tehát ezel az áral 200 százaléklzal 
estek tisztán azért, mert az amerikai villamossági 

gyárak - mint az autóipar - tömegcikl gyár- 
fásra rendelkezett be. Jót, olcsón adni - ez letti 
a jelszó, de sajnos az amerikai fejlődésből az óvi- 
lág keveset profitál. 

"* RAFFY ADAM: Heródes. Raffy Adám vj 
könyve ugy kezdődik, hogy Julius Cézár bevonul 
Alexandriába, Cleopatra segitségével elfoglalja Nagy 

Sándor városát és ezzel Róma számára megszerzi 
Egyiptomot. Ptolemaios serege körülzárja a Cleo- 
patra szerelmében elmerülő római diktátort, akit 

Heródes ugyszólván az utolsó pillanatban szabadit 
ki szorongatott helyzetéből, uj fordulatot adva Róma 
történetének. Az iró regényében bemutatja egy pá- 
ratlanul érdekes ember lelkét, aki az egymásra to- 
duló események zajgása közepette irtózatos testi és 
lelki szenvedések s a gorsnak szinte megdöbbentő 
hányattatásai között sem vesziti el erejét és céltu- 
datos akaratát és végül király lesz; csak azt ne kér- 
dezzük, hogy milyen áron... Eddigi ismereteink 

szerint kegyetlen, szörnyü ember volt Heródes. Raf- 
fy Adám nem tagadja ezt, de bravuros lélekelemzé. 
sel érteti meg hősének lelkületét s tetteinek ru 
Nemcsak a szörnyüségeket beszéli el, hanem a 

szerelmi és hatalmi vágy között tántorgó 
cselekvések mesteri rajzával. Ahogy az iró a He 
des körül rajzó nőket jellemzi, ahogy a szerelem, 
lihegő férfinek szerelme beteljesüléseért folytato 
irtózatos küzdelmeit festi, az már nem történe 
hanem a vérbeli irónak mesteri munkája. Raffy 
AÁdám: Heródes cimü könyve Rózsavölgyi kiadásá 
ban jelent meg, 211 lei, füzve 178 lei minden kön; 
kereskedésben, vagy Lepagenál, Kolozsvár.
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" EMBER HONNAN INDULTÁL? Amilyen 
csillaga volt Bölsche a tudomány népszerüsitésének, 
a háboru előtt Európában, ugyanolyan, de sokkal 
fényesebben ragyogó csillag most Amerika és az 
egész világ egén Van Loon. Mert tudományt népsze- 
rüsiteni egészen különleges müvészet, Ennek a mü- 
vészetnek ma élő legnagyobb mestere kétségtele- 
nül Van Loon. Legnépszerübb az „Ember honnan 
imdultál2" cimü munkája. Páratlanul megkapó ked- 
vességgel mondja el ebben az emberiség technikai 
civilizációjának történetét: a ruházkodás, a lakás, 
a fütés, a szerszámok, a közlekedési eszközök, az 
irás, a számolás, a világitás, stb., stb. feltalálását és 
fokozatos fejlődését, mindig az ősemberrel kezdve. 
A szerzőnek megrajzolt illusztrációi különösen ked- 
vessé teszik a könyvet. Van Loon: Ember honnan 
indultál? dr. Fülöp Zsigmond forditásában, renge- 
teg rajzzal, illusztrációval, szép diszes kötésben 165 
Jei minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, 
Kolozsvár. 

* HUIZINGA: A középkor alkonya. A kötet 
tartalmából kiemeljük: Az élet arca a középkorban. 
A pokol völgye és a szebb élet vágya. Az élet fe- 
szültsége. Lovagság és papság. Emberi egyenlőség 
és nemesség eszméje. Lovagrendek és fogadalmak. 
Politika és háboru. Müvészet és élet. A gondolkodás 
formái. A szimbólizmus alkonya. Az uj forma eljö. 
vetele. A realizmus. Huizinga: A középkor alkonya, 
Athenaeum kiadásban jelent meg, 198 lei minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Kolozsvár. 

" KODOLÁNYI JANOS: Julianus barát. A 
XIII. század nagy magyar hősének, az Azsiában re- 
kedt magyarság legelső kutatójának alakját eleve- 
niti meg Kodolányi János uj történelmi regénye. 
Hétszáz éve, hogy a lelkes dominikánus barát elin- 
dult utjára s föltárta az akkori Európa előtt a világ 
olyan részeit, amelyekről odáig csak fantasztikus 
mesék adtak hirt. Két esztendei szenvedés és küzde- 
lem után sikerült is megtalálnia Magna Hungáriát 
s Oroszország félvad népein és ősrengetegein át ha- 
zájába visszatérve hirt hoznia a pogány magyarok- 
ról. Kodolányi János, aki a magyar történelmi regé- 
nyek elismert mestere, ebben a könyvében hatalmas 
jelenitő erővel irja le azt az utat, amelyet Julianus 
a nagy terv első gondolatától a végrehajtásig, az 
első magyarral való találkozásig megtett. Kodolányi 
János: Julianus barát cimü müve az Athenasum 
nagyregény sorozatában jelent meg. A hatalmas mü 
711 lap terjedelmü óriási történeti regény. 238 lei 
minden könyvkereekedésben, vagy Lepagenál. Ko- 
lozsvár. 

Ráudió 
CSsüÜTÖRTÖK, JANUAR 5. 

Eueuresti. 6.85: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg. 
geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: Hang- 
lemezek. 13: Időjelzés, kulturális hirek, eport. 

18.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A 

hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 19: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Dr. M. Isá- 
ceanu előadása. 19.12: Hanglemezek. 20: Gr. 

Táusan előadása. 20.15: D. Teodoru hegedül. 21: 
Ton Savin előadása. 21.15: Szimfónikus hangver- 

seny. 22: Hirek, sport. 22.15: Hanglemezek. 28: 
Hirek. 23.16: Hanglemezek. 28.45: Hirek külföld. 

re francia és angol nyelven. 

udapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. Utána 
étrend, közlemények. i1: Hirek. 11.20: Kassai 
diákok a feltámadás előtt. Felolvasás. 11.45: Mi- 
vel szórakoztassuk a beteg gyermeket? Felolva. 
sás. 1.10: Hanglemezek. 1.30: Hirek. 2.20: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés. 2.30: Szalonzenekar. 3.35: 
Hirek. 4: Élelmiszerárak. 5.15: Közvetités az er- 
délyi magyar képzőmüvészeti kiállitásról. 5.45: 
Hirek. 6: Mezőgazdasági félóra. 6.30: Clementis 
Klára zongorázik. 7: A petróelumkirály alapit- 
ványa. Előadás. 7.30: A magyar nyelv tisztasá- 
gáért. 7.35: Lakatos Tóni és Misi cigányzenekara. 
8.05: Hirek. 8.25: Nikolaus Hübner gordonkázik. 
3.05: „Erzsébet". Zenés játék három felvonásban, 
öt képben. 10.30: Hirek, időjárásjelentés. 11.50. 
Hirek német és olasz nyelven. 12.830: Hirek angol 
És francia nyelven. Majd: Kóczé Antal és cigány- 
zenekara. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6: A Deák-téri evangélikus templom 
Előadás 7: Lakatos Tóni és Misi cigányzenekara. 
7.35: Angol nyelvoktatás. 8.30: Európa legősibb 
népe. Előadás. 9: Hanglemezek. 10: Hirek. 

Bécs. 19.15: Zenekari hangverseny. 21.10: Szóra. 
koztató zene. 28.30: Szórakotató zene. 
Helgrád. 19.30: Lemezek. 21: Ének. 21.30: Zan. 
kari hangverseny. 22.30: Népdalok 

Milánó. 22: Operaelőadás. 
Strassburg. 20.30: Orgonajáték. 21.30: Keringők 

22.15: Lemezek. 22.30: Mozart hangverseny. 

PÉNTEK, JANUAR ő. 

Bucuresti. 6.35: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg- 
geli hangverseny, háztartási anácsok. 12.: Hang- 
lemezek. 183: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 

18.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30.: A 
hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Dr. C. Sufieri 
előadása. 18.12: Rendőrzenekar. 19: Mihail Ralea 
előadása. 19.15: Brahms-lemezek. 20: Pr. Gala 
Galaction előadása. 20.15: Hanglemezek. 20.35: 
Mozart: Figaro házassága cimü operájának köz- 
vetitése. 21.20: Dimitrie Nanu verseket mond. 
22.20: Hirek, sport. 23.15: Hirek külföldre fran- 
cia és német nyelven. 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.40: Hirek. 11: Ka- 
tolikus istentisztelet. 12.20: Görőgkatolikus isten- 
tisztelet. 1.25: Időjelzés, időjárásjelentéss 1.85: 

Obperaházi Zenekar. 2.10: Világhiradó. 3: Pert.s 
Pali és cigányzenekara. 4: Diákfélóra. 
vakok „Homeros" énekkara. 5.10: A szolvákiai és 
ruszinszkói magyar tanitók munkája. Eljőadás. 
5.30: Berzsenyi László dr. és Villax István ár. 
zongorázik. 6: Tunisz és Korzika. Előadás. 6.30.: 
Ilniezky László jazzenekara. 7: Moscicki, a len- 
gyel köztársaság elnöke. Előadás. 7.30: A magyar 
nyelv tisztaságáért. 7.35: Részletek Irving Berlin 
„Alexanders Ragtime Band" cimü filmjéből. 8.05: 
Hirek. 8.25: Betlehem. Előadás. 8.35: Fleta 
lemezek. 8.50: Sportközlemények. 9: Constantin 

abbé. Vigjáték három felvonásban. 10.40.: Hirek, 

időjárásjelentés. 11: Farkas Jenő és cigányzene- 
kara. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 12: 
Hirek angol és francia nyelven. 12.10: Szalonze- 
nekar. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 12.15: Hangiemezek. 7.05.: Ilniczky 
László jazzenekara. 7.35: A nagymesterek verse- 
nye Hollandiában. Sakkelőadás. 9: Zimmermann 
Mária énekel. 9.35: Géczy Barnabás zenekarának 

MHanglemezei. 10: Hirek. 10.20: Kamarazene. 
Bécs. 19: Tiroli zene és ének. 

21.10: Operarészletek. 283.30: Zene két hegedün. 
24: Szórakoztató és tánczene. 

Belgrád. 18: Egyházzenei hangverseny. 21.45: Kar- 
ének. 22.30: Könnyü zene. 

Milánó. 20.20: Lemezek. 22: Szimfónikus hangver- 
seny. 24.15: Tánczene. 

Strassburg. 20.05: Lemezek. 21.80.: Könnyü zene. 
22.15: Lemezek. 22.30: Operaelőadás. 

Varsó. 18.30: Operettelőadás. 20.30: Zenekari hang- 
verseny. 22.15: Lemezek. 

gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. 

L C. Brátianu 3. II. k. 

l ilást keres 

Mosást, vasalást, takarítást vállal 
szorgalmas fiatalasszony. Cím a kiadó- 

ban. 2848 

Kiadó kapualatti bajárattal bíró bű- 
torozott szoba, fürdőszoba használat- 
tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- 
tal Cím a kiadóban. 3530 

Bútorozott szoba, fürdőszoba haszná- 
attal és esetleg teljes ellátással (két 
személynek is) azonnalra kiadó. Cím 
kiadóban. 2529 

A Banca Timisoarei épületében 
modern 

és 3 szobás lakás 

egy üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 

Timisoarei házkezelőségénél. 

Az este 6 óráig feladott hirdetések másna 
Az 1988. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapjan apróhirdetési áraink a következők: ál 

Háromszobás lakás február 1-re ki- 
adó. Ciím a kiadóban. 

Ada-Kalehró! Rahát 
(szultánkenyér) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vani- 
lia. málna, citrom, barack és cso- 
koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab. vagy apróra vágva. 

Matics Mihály, Orsova 
Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh 

1 24.45: Lemezek. 

Házasság és Levelezés nem kö zölhestő, Legkisebb apróhirdetés z d en e fizetendő. - Apróhirdetéseke erület: Tamás-trafi jata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Trai ósz-trafik i 
II kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari, IV. kerület: March-trafik, Piatakut -— özrgynk memfien ltet i se prenanóiez 

ífon 45-06, - Vittek-trafik, Bul. Ca ; rol 54, - Gal 

Szép egyszobás lakás 

kerestetik. 3640 

"* ijeligére a kidóba kérem. 

Oktatas 

evdgész zinősér szerint: Finom kd e IV. Str. ern spl ..... ei 44. - Különlegesség lei 600 - ü rnél). I g : okum lei 86 árban, postán, vagy ...... Meültönf éle vasu:on promt szállit Mintegy 25 óra alatt megtanítom ro- zer agrgaenzszzra 
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DELI 

p reggel megjelennek 
lástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő s 

góczy-trafik, Strada Bratianu 1 

február 1-re 
Címeket „"Csendes lakó" 

A „Bérczi"-féle gyors- és gépírószak- 
iskola II. félévi tanfolyama e hó 15- 

mánul: eredeti módszeremmel. Ve- 
gyen próba órát! Jelige „Nagyon ko- 

HIRLAP-ban 

minden más rovatban szavankint kettő lei. 
t felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 

i mellett) - Olariuzrafik, Piata Dragali . Tele. 
ölee kl ata Dragalina 6. Tele 

3645 

barna, 
vagy fekete, csakis jó állapotban lé- 
vő megvételre kerestetik. Cím a ki. 

Fűzős cípő 37-es női lábra, 

adóban. 

Antal Imréné, a pierdut buletinul! ro- 
su, gasitorul este rugat a-1 preda la 

2862 npolitie. 2863 

e 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon X ULKA-féle Uliom- 
tejkrémet, iliom-tejszappant és - 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 

ayógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
Erátianu. 

........ 
g g z . . 

Nyomtatja a HIRLAP" tipograna si editura S. i. n. c. Arad. 

.......................... 

4.30: A 

19.45: Hangjáték. 


